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FOREWORD

Wilderness is an important resource in British Columbia. One of the
issues facing the provincial government is the protection and
management of wilderness in BC. Some aspects of this issue that
government is trying to address are the benefits and costs of setting aside
these areas and the appropriate uses of these areas.

To help better understand how the public feels about these matters, a
province-wide mail survey was conducted in 1993 on behalf of the
Ministry of Forests and the Ministry of Environment, Lands and Parks.
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SUMMARY

This report presents findings of BC residents' perceptions about wilderness in British
Columbia. The report is intended to assist those involved in various land use
planning processes as they deliberate on appropriate areas to protect as wilderness,
and the uses to be allowed in designated wilderness. In the survey, designated
wilderness (also referred to as wilderness areas in the report) refers to roadless,
undeveloped natural areas established and set aside by law.

To help assess how British Columbians feel about wilderness issues, a province­
wide mail survey was conducted with a random sample of 3,000 adult (18 years and
older) British Columbians. Findings are based on 54% return rate.

Environmental Issues

Out of 11 listed environmental issues, British Columbians were most concerned
about the pollution of rivers, lakes and coastal waters. About 9 in 10 viewed this
issue as a serious or moderate problem. By comparison, about 6 in 10 respondents
viewed having too few designated wilderness areas as a serious or moderate
problem.

Designated Wilderness Areas

Importance
About 5 in 10 respondents indicated that having designated wilderness is very
important to them, while 3 in 10 respondents felt it was somewhat important. Fewer
than 2 in 10 respondents (14%) feel designated wilderness is not very or not at all
important.

Benefits of More Designated Wilderness
Respondents felt the most important benefits of having more designated wilderness
were; protection of wildlife, the preservation of representative natural areas and as
places to do scientific studies. The recreation and tourism benefits of wilderness
areas are also important, but ranked less so than the non-recreational benefits.

Concerns About More Designated Wilderness
Respondents felt the most important concerns of having more designated wilderness
were; loss of resource industry jobs and slower overall growth in the BC economy.
Other concerns included a reduction in the amount of resource industry fees and
taxes and the cost of maintaining the areas once they are established. Restrictions
on some kinds of recreational activities was ranked the least important concern.
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Summary

Amount of Designated Wilderness
Six in ten respondents felt there is too little or far too little designated wilderness in
BC. Nearly 4 in 10 respondents felt the amount of designated wilderness in BC is
about right. Very few respondents (3%) felt there is already too much or far too much
designated wilderness.

Economic Value of Doubling Designated Wilderness
British Columbians stated an economic value of about $152 million annually to
double the amount of designated wilderness in the province. The mean economic
value per household to double designated wilderness in BC is about $119 annually .

Reasons for Doubling Designated Wilderness
Respondents were asked to apportion their economic value for doubling designated
wilderness into four separate categories. About three-quarters of the economic value
was attributed to either a bequest value (the assurance that these areas would exist
for future generations), or an existence value (the assurance that these areas would
exist for their own sake). An option value (to retain the option to use these areas in
the future), and a value attached to future use of these areas accounted for about
one-fourth of respondents' overall economic value.

Tripling Designated Wilderness
BC residents stated an economic value of about $195 million annually to triple the
amount of designated wilderness in the province. The mean economic value per
household to triple designated wilderness in BC is about $152 annually.

Uses of Designated Wilderness

Respondents were asked if they thought a particular use was always acceptable,
usually acceptable, sometimes acceptable or never acceptable in designated
wilderness areas.

Recreational Uses
Most forms of non-motorized recreation were viewed as being always acceptable or
usually acceptable in designated wilderness. By contrast, most forms of motorized
recreation were viewed as being sometimes acceptable or never acceptable in
designated wilderness, with all-terrain vehicle (ATV) use viewed as the least
acceptable recreational use of wilderness.

x
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Summary

Non-Recreational Uses
Nearly one-half of the respondents viewed scientific research of ecosystems as
being always acceptable in designated wilderness. About one-half of respondents
viewed timber harvesting, mining, trapping and commercial fishing as being never
acceptable in designated wilderness areas. By contrast, about 1 in 4 respondents
viewed cattle grazing as being never acceptable in designated wilderness.

Commercially Guided Recreation Uses
Most respondents felt that commercially guided non-consumptive and non-motorized
uses (e.g. backpacking, wildlife viewing, river rafting/canoeing tours or horseback
trips) were always acceptable or usually acceptable in designated wilderness. By
contrast, most forms of either consumptive or motorized commercially gUided
backcountry recreation uses were considered sometimes acceptable or never
acceptable by most respondents.

Wilderness Recreation Use

The survey asked about wilderness recreation use characteristics, wilderness use
expenditures and the economic value (willingness-to-pay) of wilderness trips. These
questions applied to both designated and non-designated wilderness.

Wilderness Use Characteristics
The survey found that 16% of the respondents had taken a wilderness trip in BC in
1992, while about 1 in 4 respondents reported they had taken a wilderness trip in BC
in the last 3 years (1990 to 1992). Nearly one-half of respondents reported they had
taken a wilderness trip in BC at some time.

Of the respondents who did take a wilderness trip in 1992, their last trip was most
frequently begun in the summer months of JUly to September (60%), followed by
spring (20%), fall (14%) and winter (7%).

Amount of Wilderness Recreation Use
Approximately 410,000 adult British Columbians are estimated to have taken a
wilderness trip in BC in 1992 (16% of the adult provincial population). The average
number of trips taken during 1992 was 3.5, which translates into about 1.4 million
wilderness trips. The average length of each trip was estimated to have lasted 4.4
days (inclUding travel to and from the wilderness) representing a total of about 6.2
million days spent by adult British Columbians on BC wilderness trips in 1992.

xi



Summary

Wilderness Use Expenditures
The average daily expenditure on wilderness trips in 1992 was about $50 per day, or
about $218 per trip. The total expenditures for all wilderness trips in 1992 was
estimated to be about $309 million. Expenditures were mainly associated with
transportation (30%), food and beverages (26%) and special equipment (23%).

Economic Value of Wilderness Recreation Use
Wilderness recreationists in 1992 were then asked how much their expenditures on
their last wilderness trip would have to increase before they would no longer be
willing to take that trip. This is a measure of participants' net economic value for
wilderness recreation use. The mean willingness to pay for all wilderness trips was
$266. The net economic value British Columbians placed on their wilderness
recreation in BC in 1992 was about $288 million.

General
In general, support for additional wilderness protection tended to be higher among
females, a younger age group (18 - 35), higher education levels and higher
household incomes.

Views of Wilderness Users and Non-Users

The report compares answers of respondents who had at some time in their life
taken a wilderness trip in BC to those respondents who had never taken such a trip.
For example, the percentage of respondents indicating there is ''too little" and ''far too
little" designated wilderness in BC was significantly higher among wilderness users
(68%) than among non-wilderness users (54%).

Views of Rural and Urban Dwellers

The report also compares the views of respondents living in rural areas of the
province and those living in urban areas. For example, a significantly higher
percentage of urban dwellers (63%) indicated they felt there was ''too little" or ''far too
little" designated wilderness in BC than did rural dwellers (53%).

xii
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1.0 INTRODUCTION

1.1 Objectives

Wilderness is an important part of British Columbia - many British Columbians place
a high value on the protection of wildemess, and consequently land use issues
affecting wilderness frequently receive considerable attention. A number of land use
planning initiatives are underway in BC that are addressing wilderness protection
and management issues.

This report describes the findings of a survey of BC households to determine how
British Columbians value and use wilderness in this province. A companion report,
"Economic Value of Wilderness Protection and Recreation in BC", has been
prepared (see references). The two reports collectively are intended to assist land
use planning participants and government in making land use decisions that effect
wilderness.

1.2 Survey Methods

A team of specialists in survey design, economics, and wilderness from three
provincial agencies - Forests, Parks and Environment - steered the design and
implementation of this wilderness study. The project was initiated in July 1991.

A mail-back survey questionnaire was developed by the project team and tested
using several focus group sessions. The survey was sent to a random sample of
3,000 BC households in April 1993. The sample was drawn from telephone
directories. There were 42 undeliverable questionnaires and 80 households refused
to accept delivery, leaving 2,878 delivered questionnaires. In total 1,561 completed
questionnaires were returned, representing a response rate of 54% of delivered
questionnaires.

The survey was administered by Points of View Research & ConSUlting Ltd. on
behalf of the BC Ministry of Forests and the Ministry of Environment, Lands and
Parks. The initial mail-out was followed by a reminder post-card and a second mail­
out was sent several weeks later to households who had not yet responded. An
attempt was made to contact remaining households by phone to improve the
response rate.

Respondents to the survey were reasonably representative of the adult BC
popUlation with respect to most demographic characteristics, except gender as only
42% of the sample was female.

1



1.0 Introduction

In comparing respondents to the initial (first) and second mail-out, there were
statistically significant differences in terms of most economic questions. As a
consequence the analysis by Reid, Stone and Whitely (1995) adjusts for this
difference.

Only a few of the non-economic questions showed significant differences, therefore
no adjustments have been made for these questions.

1.3 Organization of the Report

Section 2.0 presents the findings from questions dealing with environmental issues,
and provides a profile of statistically significant results by gender, age, education,
income and attitudes about the importance of wilderness.

Section 3.0 deals with issues relating to designated wilderness areas, and also
assesses statistically significant results by gender, age, education, income and
attitudes about the importance of wilderness.

Section 4.0 compares respondents who have taken a wilderness trip with those who
have not.

Section 5.0 presents a comparison between respondents who live in rural areas and
those that reside in urban areas.

Appendix 1 gives the study questionnaire used by respondents.

Reference tables for each section are included as appendices. The reference tables
compare results in more detail than given in Sections 2.0 through 5.0.

The percentages shown in Sections 2.0 through 5.0 and the reference tables were
calculated from a base of all respondents who answered each question including
those who responded "don't know" or "not sure". Some columns may not add to
100% due to rounding.

Statistical significance was determined using the chi-square statistic. "Don't know"
and "not sure" responses were not included when testing for significance. Tests of
significance in Sections 4.0 and 5.0 used a dichotomous split of the key variables
(Le. users/non-users and rural/urban). For the reference tables the tests used these
variables when split into three groups. Differences in the significance of some
relationships may occur because of this.

2
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2.0 ENVIRONMENTAL ISSUES

2.1 Environmental Issues

This section includes the findings from questions dealing with environmental issues
in general.

Respondents were asked to consider a list of 11 environmental issues and then state
whether they believed each item was not a problem, a slight problem, a moderate
problem or a serious problem in British Columbia. The percentages in Figure 2.1
show respondents who rated the issues as serious or moderate problems.

Figure 2.1 Some Environmental Issues in British Columbia

Pollution of rivers, lakes & coastal waters

Loss of old growth forest

Air pollution or smog

Overfishing of wild fish stocks

Soil erosion of logged areas

Not enough landfill space .

Pollution from toxic or hazardous waste

Too few designated wilderness areas

Not enough protection of wildlife

Loss of wetland areas and marshes

Shortages of good drinking water

I!!iilISerious EillModerate
Problem Problem

A major environmental concern for British Columbians is the pollution of rivers, lakes
and coastal waters, 9 in 10 respondents (89%) rated this issue as a moderate or
serious problem. By comparison, 6 in 10 respondents (62%) rated having too few
designated wilderness areas in BC as a moderate or serious problem.

3



2.0 Environmental Issues

Only those differences assessed to be "statistically significant" are profiled here and
elsewhere in the text following the graphic presentation of results. "Not sure" and
"donlt know' responses were not included when testing for statistical significance.

"Statistical significance" was primarily determined using chi-square and a 95%
confidence interval. The terms "more likely" and "significantly more likely" are also
used in the text to indicate where statistically significant differences occurred.

Profile

For each issue (except overfishing of wild fish stocks), a higher percentage of female
respondents than males considered it a serious or moderate problem.

Age was a significant factor for 3 of the issues; loss of old growth forests, too little
designated wilderness and not enough protection for wildlife. In each case younger
respondents were more likely to rate it as a serious problem.

Respondents with lower household incomes were statistically more likely to consider
5 of the 11 issues a serious problem.

Respondents for whom wilderness was important were significantly more likely to
rate all issues as problematic.

4
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2.0 Environmental Issues

ml!IFirst fillSecond
Priority Priority

Not enough landfill space

Loss of old growth forest

Figure 2.2 Priority Environmental Issues for the Be
Government

Overfishing of wild fish stocks ,

Shortages of good drinking water _~~]m'j~~115'l61

Air pollution or smog

Pollution from toxic or hazardous waste

Pollution of rivers, lakes & coastal waters

The pollution of rivers, lakes and coastal waters should be the priority concern for the
provincial government according to a majority (55%) of respondents. It was ranked
as the highest priority for government by 3 in 10 respondents (30%), and ranked as
the second highest priority for government by one quarter of respondents (25%). By
comparison, having too few designated wilderness areas in Be was ranked as the
highest or second highest priority by fewer than 1 in 10 respondents (8%).

2.2 Importance of Environmental Issues

Respondents were asked to indicate which of the environmental issues the provincial
government should give priority to in the next few years.
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Profile

3.0 DESIGNATED WILDERNESS AREAS

3.1 Importance of Designated Wilderness Areas
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Not very important 11%

Not sure 2%
Not at all important 3%

Somewhat important 30%

Very important 54%

A majority of respondents (54%) felt designated wilderness is very important to have
and an additional 3 in 10 felt it is somewhat important to have. Fewer than 2 in 10
respondents (14%) felt designated wilderness is not very or not at all important.

Respondents were asked how personally important it is to have designated
wilderness in British Columbia.

Figure 3.1 Importance of Having Designated Wilderness
Areas in British Columbia

This section includes the findings from questions dealing with designated wilderness
areas. Designated wilderness areas are defined as roadless, undeveloped, natural
areas established and set aside by law. Examples include roadless portions of
national and provincial parks, and wilderness areas protected under the Forest Act.

Gender and age had a significant impact on how important having designated
wilderness is to respondents. Females and persons who are 18 to 34 years of age
were more likely to rate having designated wilderness areas as very important.

6
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3.0 Designated Wilderness Areas

95%

82%

80%

74%

_Very EiliISomewhat
Important Important

Protection of Wildlife

Preservation of Natural Areas

Places for Scientific Research

Places for Outdoor Recreation

Tourist Dollars for Be Economy

All possible benefits listed were considered somewhat or very important by nearly
three out of four respondents. The protection of wildlife was rated the most important
item followed by the preservation of representative natural areas and places to do
scientific studies. The benefits of increased wilderness allowing more room for
certain outdoor recreational activities and increases in revenues from tourism were
important to a majority of respondents but ranked lower than those previously
mentioned.

Figure 3.2 Some Benefits of Setting Aside More Wilderness
Areas in British Columbia

One purpose of the study was to determine how respondents feel about having more
wilderness areas in BC. Some possible benefits of establishing more wilderness
areas in British Columbia were listed and respondents were asked to rate the
importance of each item.

3.2 Benefits of Designated Wilderness Areas

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••.'•••••••••....
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3.0 Designated Wilderness Areas

Profile

Gender was a significant factor for four of the five benefits, with females having a
higher percentage of very important and somewhat important responses. Stimulation
of the BC economy by tourists was the benefit not statistically significant between
genders.

Age had a significant impact on all five of the possible benefits. Respondents in the
18 to 34 year old range were more likely to feel the benefits are very important,
except for stimulation of the BC economy by tourists which was more important to
older respondents.

Education is statistically significant for two of the benefits: preservation of
representative natural areas, which was more important to respondents with a higher
level of education, and stimulation of the BC economy by tourists, which was more
important to those with a high school education.

Respondents with lower incomes were more likely to consider stimulation of the BC
economy by tourists as a very important benefit of setting aside more wilderness
areas.

Respondents who feel wilderness is very important were more likely to feel the
benefits are very important, except for stimulation of the BC economy by tourists.

8
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80%

76%

:59%

34%~

laVery IillSomewhat
Concerned Concerned

Loss of Resource
Industry Jobs

Slow growth for the
B.C. Economy

Restricted Use Due to
No Road Access

Reduction in Resource
Industry Taxation

Cost of Wilderness Area
Maintenance

A majority of respondents were very or somewhat concemed about four of the five
issues listed. Eight in ten respondents were somewhat or very concerned about the
possible loss of jobs in resource industries. About 3 in 4 respondents (76%) were
somewhat or very concerned about slow economic growth in BC due to an increase
in wilderness areas. Nearly 6 in 10 respondents (59%) were concerned about the
cost of maintaining the areas once they were established and about the loss of
government revenues. About one-third of respondents (34%) were concerned about
the restricted recreational use of the areas due to limited road access.

3.0 Designated Wilderness Areas

Figure 3.3 Some Concerns of Setting Aside More Wilderness
Areas in British Columbia

3.3 Concerns About Designated Wilderness

There are also some possible concerns associated with increasing the amount of
designated wilderness areas in BC. Some of these issues were listed and
respondents were asked to rate how much of a concern each item is to them.

•.'•••••••••••••••••••••.'•••••••••••••••••••••••••..
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3.0 Designated Wilderness Areas

Profile

Gender had a significant impact on two of the possible concerns. Male respondents
were more concerned than females about a restriction of activities due to no road
access and a reduction in revenues from resource industry fees and taxes.

Age was a significant factor in all five of the concerns. In each case the percentage
of respondents who are very concerned rose with increasing age.

Respondents who have a high school education were significantly more concerned
about each item than those with higher levels of education except for a reduction in
revenues from resource industry fees and taxes.

Respondents in the lower income category were significantly more concerned than
those with higher incomes about two of the issues: slower growth in the Be economy
and the cost of wilderness area maintenance.

10
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3.0 Designated Wilderness Areas

3.4 Amount of Designated Wilderness Areas

Another purpose of the study was to learn more about how British Columbians feel
about the current amount of designated wilderness in the province (that is, areas
formally protected by law to preserve natural ecological systems for the future). They
were told that in 1993 about 5 percent of British Columbia was designated
wilderness and they were asked if this amount was far too little, too little, about right,
too much or far too much.

Figure 3.4 Amount of Designated Wilderness Areas in British
Columbia

Far too little 20%
/

Far too much 1%
Too much 2%

Too little 41 o/c

About right 37%

More than 6 in 10 respondents (61 %) felt that the current amount of designated
wilderness in BC was too little or far too little. A little more than one-third of
respondents (37%) felt the amount was about right. Only 3 percent of respondents
felt the amount of designated wilderness (5% in 1993) was too much or far too much.

Profile

Gender, age and education all showed a significant relationship with the desired
amount of designated wilderness. Females, younger respondents and those who
have education beyond the high school level were more likely to feel that the amount
of designated wilderness was far too little or too little. Respondents who felt that
having designated wilderness was important were more likely to feel that there was
not enough wilderness areas.

11



3.0 Designated Wilderness Areas

3.5 Proposals to Increase the Amount of Designated Wilderness
and Public Values

The survey was also intended to determine the economic values associated with
different amounts of legally protected wilderness in British Columbia. A separate
report on the economic value of wilderness protection and recreation in BC has been
prepared based on the survey (see references); this section summarizes key findings
only.

Respondents were asked in the form of a referendum-like question how much more
taxes and fees their household would be willing to pay annually in order to double
designated wilderness from 5% to 10% of the land base spread throughout the
province. The tax and fee increases would be paid into a special fund to recover the
loss of public revenue from logging and mining operations. It is estimated that
provincial households would be willing to pay, on average, between $108 and $130,
(With an average of about $119) annually in increased taxes and fees for a doubling
of designated wilderness. This represents a total annual value in 1992 dollars of
between $138 and $166 million (with an average of about $152 million).

Respondents were asked to explain why they voted for or against the proposal. Most
respondents who voted for the proposal did so because overall protection of
designated wilderness is important. Other reasons for voting yes were: a need to
invest for future generations, and because it was a small price to pay for protecting
more wilderness. A majority of respondents who voted against the referendum did so
because they feel taxes are high enough already and alternative sources of funding
should be considered. Other reasons for voting no were: not being happy with the
government's role and allocation of funds, the need to consider other variables to
balance with the environment and that there already is too much designated
wilderness.

Respondents were given four reasons for wanting to double the current amount of
designated wilderness areas. The reasons were;

• future use value - the value placed on the future use of newly designated
wilderness,

• option value - the assurance the areas will be available for future use,
• bequest value - the assurance the areas will be available for future

generations, and
• existence value - the assurance the areas exist for their own sake even
though no one may make use of them.

12
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3.0 Designated Wilderness Areas

Respondents were then asked what proportion of the total amount that their
household was willing to pay to double designated wilderness should be allocated to
each of above reasons.

As shown in Table 3.1 respondents distributed about 77% of their value to preserve
the wilderness areas so that the areas would exist for their own sake or for future
generations.

Table 3.1 Types of Values for Doubling Designated Wilderness (1992 Dollars)

% Mean Annual Total Annual
Distribution Values Values

Use Value 10% $12 $15,600,000
Option Value 13% $16 $20,000,000
Bequest Value 39% $46 $58,800,000
Existence Value 38% $45 $57,400,000
Total 100% $119 $151,800,000

The value of tripling designated wilderness from 5% to 15% of the Province was
estimated using the same conditions as for doubling wilderness. Households stated
they would be Willing to pay an average of between $149 and $156 in increased
taxes and fees annually for tripling wilderness (about a $152 average value). The
total annual value for tripling designated wilderness is estimated at between $191
and $200 million (1992 dollars), about a $195 million average value.

Table 3.2 Summary of the Estimated Economic Values of Wilderness Protection

Average Annual Total Annual
Type of Value ($ I household) ($million)

DoublinQ Designated Wilderness $108 - $130 $138 - $166
Tripling Designated Wilderness $149 - $156 $191 - $200

13



3.0 Designated Wilderness Areas

3.6 Uses of Wilderness Areas

Recreational Uses

Respondents were asked how acceptable 13 recreational uses were in designated
wilderness.

Figure 3.5 Acceptable Uses of Wilderness Areas

Canoeing/Kayaking

Overnight Backpacking

Cross-Country Skiing

Mountain/Rock Climbing

Horseback Riding

Sport Fishing

Mountain Biking

Visitor access by helicopter

Visitor access by plane

Snowmobiling

Hunting

Motorized Boating

Using All-Terrain Vehicles

-Always -Usually liIIi!ISometimes EEJNever DNot
Acceptable Acceptable Acceptable Acceptable Sure

Most forms of non-motorized recreation were viewed as being either always or
usually acceptable. These activities are canoeing/kayaking (86%), overnight
backpacking (78%), cross-country skiing (78%), mountain/rock climbing (77%),
horseback riding (67%) and sport fishing (61%).

14
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Importance of wilderness was significant fo£9 of the 13 uses. Respondents who
considerwilderness to;be very important were more likely to feel snowmobiling, ATV
use, huntin9, motorizedboating,aHd plane or helicopter access to be never
accePtabl~inwildernessareas. Overnightbackpacking,mountain orrock climbing
and moul1tain biking were more likelyto be considered never acceptable by
respondents for whom wilderness is not important.
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A~e Wa~;$ignifiQ8nt for 8of thei13 uses. Re~ponderrts in the 18 to 34 yearold range
weremO~e~i~~IY.t() ..feel.·O~t'fI'ligm~~p~p~Qldn9'JllQunttiiiHOrrPQ~Clirllt>i~g,
snowmo~i1ing,tt()rsebaQk riding, can~ing orJ<.ayakiV9, a~ss bYiplaneand
mountainbiking are always acceptab1t' and this saJlle group was more likely to
consider;hunting-as never being acCeptable in wilderness areas.

Rf)s~ndeht~.Vlith~i~st-.~~COl1d~ryed~~ion •.\¥~resigflificaVUYJllore ... likely... to feel
thatsn0\¥fl'l0bilingandA.T\lusearent)veraccePtabl~in\¥iJderness areas.and were
more likely to considermountain or rock climbing, motor boating and mountain biking
as always acceptable.

Jncomewas a signific:ant factorJor30fthese.items.Respondentsin the highest
incorn~braQketwere mor~likelytorate~Quntain·.orrOCk. climbing, overnight
backpacking and airplane access as always acceptable in wilderness areas.

Profile

G~nderwas a significant factor for 60f the 13 recrecitionaluses ofwilderness.
F~.rn~lerespond~nt~.\¥e~ mor~.U~elyt9 f~t tIl~t~noYllJlobJJifl~,·.. AT'Ju~e, h~nting,

•••••.•··l'l'lotorb<)Qting~l1d~~$SbYt:lirplan~~renevt'r.a<:eeptaf)I'ljrlwilciernesscafeas.
M.tiiles w~re mOf~ likely to feel. overnight backpacking is always acceptable in
wilderness areas.
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3.0 Designated Wilderness Areas

Non-Recreational Uses

Respondents were asked to comment on six non-recreational uses of designated
wilderness.

Figure 3.6 Non-Recreational Uses of Wilderness Areas

Scientific Research
of Ecosystems

Cattle Grazing

Trapping

Mining

Timber Harvesting

Commercial Fishing

_Always _Usually ~Sometimes EIlNever o Not
Acceptable Acceptable Acceptable Acceptable Sure

Scientific research on ecosystems was the only non-recreational use of wilderness
areas deemed always or usually acceptable by a majority of respondents. Other non­
recreational uses were considered never acceptable or only sometimes acceptable
by a majority of respondents.

16
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3.0 Designated Wilderness Areas

3.7 Commercially Guided Trips in Wilderness Areas

Respondents were asked if they had ever taken a commercially guided wilderness
trip, that is, one provided by a private company or professional guide and nearly 1 in
10 respondents (9%) said they had taken such a trip at some time.

Respondents were then asked which commercial guiding services were always,
usually, sometimes or never acceptable in designated wilderness areas.

Figure 3.7 Commercial GUiding Services in Wilderness Areas

Backpacking Trips

Wildlife Viewing Tours

Horseback Trips

RiverraftinglCanoe Trips

Helicopter Sightseeing

Riverboat Tours

Fishing Trips

Heli-Hiking

Heli-Skiing

Hunting Trips

-Always -Usually ~Sometimes DNever DNot
Acceptable Acceptable Acceptable Acceptable Sure

Non-motorized, non-consumptive uses such as backpacking, wildlife viewing and
horseback trips were considered always or usually acceptable by a majority of
respondents.
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3.0 Designated Wilderness Areas

Profile

Gender was a significant factor for three of the ten commercial gUiding services.
Males were more likely to feel fishing trips are always acceptable. Females were
more likely to consider hunting trips as never acceptable and river rafting or canoeing
as always acceptable.

Age was significant for all ten services. Older respondents were more likely to feel
fishing and hunting trips are acceptable, whereas younger respondents were more
likely to consider the other services to be always acceptable in designated
wilderness.

Respondents with a high school education were significantly more likely to consider
hunting, horseback trips, wildlife viewing and riverboat tours as always acceptable.

Respondents in the lowest income category were significantly more likely to feel
riverboat tours were always acceptable.

Respondents for whom wilderness is not important were significantly more likely to
feel that fishing, hunting and riverboat tours were always acceptable.

Respondents who have taken a commercially guided wilderness trip and those who
had never taken such a trip showed significantly different responses to one of the ten
uses. Those who had been on a guided trip were more likely to feel horseback riding
was always acceptable for commercial guided usage.
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3.0 Designated Wilderness Areas

3.8 Wilderness Trips in British Columbia

The following survey results on wilderness trips in BC applies to the use of either
designated or non-designated wilderness - that is, any recreational trip in a roadless,
undeveloped area in BC that can only be reached by trails, waterways or by air.

Participation In Wilderness Trips

Respondents were asked if they had ever taken a wilderness trip in BC.

Figure 3.8 Ever Taken a Wilderness Trip?

No, never taken a trip

Yes, in 1992

Yes, before 1992

About half of the respondents (47%) had previously taken a BC wilderness trip.
About one-third of these had taken the trip in 1992 and the remainder prior to that.

The 16% of respondents who took a wilderness trip in 1992 represents about
410,000 provincial residents (aged 18 years and older).

Males, 18 to 34 year olds, those with incomes above $50,000 and respondents for
whom wilderness is very important were significantly more likely to have taken a
wilderness trip.
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3.0 Designated Wilderness Areas

A majority of respondents (58%) reported that they had taken a different kind of
vacation as a reason for not taking a wilderness trip.

58%

• Most rJiJ Second I2l Third
Important Reason Reason
Reason

1'"'

Too Busy

Financial Reasons

No One to Go With

Family Reasons

Costs Too Much

Lack of Transportation _ 7°~

Illness or Health Reasons

Inadequate Outdoor Skills

Not Aware of Where to Go
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Figure 3.9 Reasons for Not Taking a Wilderness Trip in
British Columbia in 1992

Took Other Type of Vacation

Not Interested in Wilderness Trips

Of the 84% of respondents who had not taken a wilderness trip in 1992 but had taken
a previous trip, more than three-quarters (76%) of these trips occurred prior to 1990
and the rest (24%) took place in 1990 or 1991.

Respondents who had not taken a wilderness trip in British Columbia in 1992 were
asked to rank three reasons why they had not participated in a wilderness trip.

Respondents Who Did Not Take a Wilderness Trip in 1992



Profile

Not Sure
25%

Very Likely
15%

Very Unlikely
29%

Somewhat Likely
18%

Somewhat Unlikely
14%

3.0 Designated Wilderness Areas

Figure 3.10 Take a Wilderness Trip in British Columbia in the
Next Two Years?

Younger respondents with higher levels of education and income, and those for
whom wilderness is important were significantly more likely to anticipate taking a
wilderness trip within the next two years.

One-third of respondents (33%) reported that it was very or somewhat likely that they
would take a wilderness trip within the next two years. More than 4 in 10
respondents (43%) stated that taking such a trip would be somewhat or very unlikely.

Respondents who had not taken a wilderness trip in Be were asked how likely it
would be that they would take such a trip within the next two years.
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3.0 Designated Wilderness Areas

Respondents Who Took a Wilderness Trip In 1992

Respondents were asked if they had taken a wilderness trip in BC in 1992 and
sixteen percent replied that they had taken such a trip.

Figure 3.11 Aspects of 1992 Be Wilderness Trips

••

Summer
61%

Season for Trip

Spring
20%

Winter
6%

Length of Trip

Day Trip
34%

Ovemight Trip
66%

Nights Away From Home

None
18%

Nights in Wilderness

The majority of 1992 BC wilderness trips began in the summer months of July,
August or September. One-third of the wilderness trips reported taken in 1992 were
day trips and the remainder (66%) were overnight trips.

Respondents were asked to name the area they went to on their last wilderness trip
in 1992. Of the 134 areas that could be identified, 45% occurred in provincial parks
(and recreation areas), 42% were in provincial forests, 10% were in national parks
and 3% occurred in regional parks.

Female respondents were significantly more likely to not have taken an overnight
trip, to have stayed fewer nights away from home and to have stayed fewer nights in
the wilderness. Respondents with incomes in excess of $50,000 are more likely to
have spent 6 or more nights in the wilderness.
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Figure 3.12 Total 1992 Wilderness Trips

4-6

7 or more

1

2-3

Total Trips1992 Wilderness Trip?

No

Respondents were asked if they had taken any additional wilderness trips in 1992.

About one-half of respondents who reported taking a 1992 wilderness trip took more
than one trip that year. The average number of wilderness trips taken by respondents
in 1992 was calculated to be 3.5. This translates into about 1.4 million 1992
wilderness trips. Each trip lasted an average of 4.4 days, therefore participants spent
a total of 6.2 million days on wilderness trips. About 5.1 million of these days (82%»
were actually spent in the wilderness.

23



3.0 Designated Wilderness Areas

Respondents who took a wilderness trip in 1992 were asked to list their expenses for
the trip. Figure 3.13 shows the mean amount spent on each of six components of an
average trip. This was extrapolated to account for all wilderness trips taken in 1992.

Figure 3.13 Average Wilderness Trip Expenses

Transportation $67

Food & Beverages $57

Special Equipment $50

Lodging $18

Guiding/Outfitting $7

24

Transportation, food and beverages and the purchase of special equipment were the
main expenses when taking a wilderness trip. The total mean trip expenditure was
$218 per trip or $309 million for all wilderness trips taken by adult British Columbians
in 1992. The average daily trip expenditure was about $50.

$19Other Expenses
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3.0 Designated Wilderness Areas

Values of Wilderness Recreation

The net value of wilderness recreation is the willingness-to-pay for a wilderness trip
beyond the expenditures incurred~

The mean net value for wilderness recreation is summarized below in Table 3.3.

Table 3.3 Estimated Values of Recreation Wilderness Trips by British Columbia
Residents During 1992

Mean Values
Mean value of a trip $266/ trip
Mean value per day $59/ day

Total provincial value of all
1992 wilderness trips
Expansion to individuals $385 million
Expansion to households $192 million

The total value of all 1992 wilderness trips is between $192 million and $385 million
depending on the mean value being extended to all BC households or to individuals,
or about $288 million on average.

* It is important to recognize that respondents' stated
willingness-to-pay may not reflect their actual
willingness-to-pay if payment were required. For more
discussion on both the reasons for asking "willingness-to­
pay" questions and criticisms of the technique, refer to
Reid et al. 1995.
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4.0 VIEWS OF USERS AND NON-USERS OF WILDERNESS

This section will present a comparison between the responses of people who had
taken a wilderness trip and those who had never taken one. Wilderness users are
defined as having taken a trip to a wilderness area of British Columbia at least once
in their lives. Non-users are respondents who have never taken a wilderness trip.

The findings in this section are based on 677 respondents (48%) who had previously
taken a wilderness trip in British Columbia and 741 respondents (52%) who had not.
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4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

4.1 Environmental Issues

This section will compare the responses of wilderness users and non-users on the
questions dealing with environmental issues.

Figure 4.1 shows the percentage of wilderness users and non-users who rated the 11
environmental issues as serious or moderate problems in British Columbia.

Figure 4.1 Environmental Issues Rated as Serious or
Moderate Problems in British Columbia

Pollution of rivers, lakes & coastal waters '{fijI111i1i;'~~j~(l~ljmi!%~);~itJ!~~1';""f1!,M!j,;j1;,ji;xlj"H81';i;;;1';"'~~

Loss of old growth forest 11&J,ldUIII!;~,lJI&JJJLM&~II;,,~~

Air pollution or smog I,r~UrlltU;I!~10jlftf?)ii;;\fJ!JllllljJi;,i;;;;~!;?j:JI!%8O%

Overfishing of wild fish stocks lI{f~QI:i};';1Ii!j';;;;1iifu;;;LI.!';Uill%~i:\l~JiJ~'Pi),;'~f,;~ 81%

Soil erosion of areas that have been logged ii!'i!ljiIJI,;l'&!)!1,;'i,:;¥,~l?!.I;;;;;8:;;;Z;;18;i'::t76%

Not enough landfill space for garbage and trash i;jJiiJJ!,:i'i;Ji;;%';lIfl~IU,j!JiiiJi;J",JMI,,:;;,&:~

Pollution from toxic or hazardous waste sites 11::;1;101j,:::!llis,;ii:"",ilJlt))!IIJW!!itr::::

Too few designated wilderness areas III~i%~lii;ill.fi!'&'~;iii:;ii.f";filif~,J;t,fhf;;;;i~~ 66%

Not enough protection of wildlife ~;;;illi;;;ml;f\;lf!;.!';:Uill;IJ.;!i;};:!mi;f~itlf'~~%

Loss of wetland areas and marshes 1~1,j'~)!~18tll!j):e;'fii:;:"~IB:;:~i\<,!I)!:']64%

Shortages of good drinking water ~,il~~fiIJJ(Jf;J"!fljli,Jll'i~Jr47~%

_Wilderness Users lillITJNon-Users

Two environmental issues, air pollution or smog and loss of wetland areas and
marshes showed statistically significant differences between the groups.
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4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

Figure 4.2 compares how users and non-users of wilderness rated the 11
environmental issues as priorities for the Be government. The percentages are of
respondents who rated the issue as either a first or second priority for the provincial
government.

Figure 4.2 Priority Environmental Issues for the Be
Government

Pollution of rivers, lakes & coastal waters b~~%;!#M{:ii%t1;?llli%%%iii;i;ii%"Ji'1;!;I'!.ii;,;,;i'ilitj,'l;),'''''»i!iY!}~1%W::i)f~ii1'D.•.1~%

Air pollution or smog IhY!!'~';i!i:"!:filj~i,~~i!J!,MI:;~~:i!'~!1;i11i:'i'!i1',~%

Loss of old growth forest UiMJMli:r!'!"i,!,,;;Ii!! 25%

Overfishing of wild fish stocks nj§}1i(';;(t1iffi;;{.;!~%18%

Shortages of good drinking water kii%<:!itJJ(Ni~~~j'hH 19%

Pollution from toxic or hazardous waste sites l;:;ix(;Jf$,;UII,~1~~

Not enough landfill space for garbage and trash 1'~{\{~{{'YFI{~~\:i 15%

Soil erosion of areas that have been logged !J!iH<cUft12%

Too few designated wilderness areas wM;&1,1~%9%

Not enough protection of wildlife I%;;'J,;~5~% .

Loss of wetland areas and marshes 11J114~%

• Wilderness Users IE3 Non-Users

The pollution of rivers, lakes and coastal waters was considered a first or second
highest priority issue by a small majority of each group.
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63%

-Wilderness Users [illNon-Users

14%

5%

Very
important

Not very
important

Not at all
important

Somewhat
important
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Figure 4.3 Importance of Having Designated Wilderness
Areas in British Columbia

The importance of designated wilderness was significantly different to respondents
who had taken a wilderness trip than those who had never taken one. More than 9 in
10 (91%) wilderness users compared to about 8 in 10 (81%) non-users felt that
designated wilderness areas are very or somewhat important. About 1 in 5 (19%)
non-users felt that designated wilderness areas are not very or not at all important
compared to 1 in 10 wilderness users who felt the same way.

Figure 4.3 compares how important having designated wilderness is to wilderness
users and non-users.

4.2 Designated Wilderness Areas

This section will compare the responses of wilderness users and non-users to the
questions dealing with designated wilderness areas.
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4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

Figure 4.4 compares how users and non-users of wilderness areas felt about some
potential benefits of increasing the amount of designated wilderness in British
Columbia. The percentages in the figure show respondents who rated the benefit as
very or somewhat important.

Figure 4.4 Very Important and Somewhat Important Benefits
of Setting Aside More Wilderness Areas in British Columbia

Protection of Wildlife

Preservation of Natural Areas
88'16

87'16

Places for Scientific Research ...
84'16

Places for Outdoor Recreation

Tourist Dollars for the B.C. Economy
73'16

74'16

_Wilderness Users mNon-Users

Respondents who had taken a wilderness trip were significantly more likely to feel
that places to do certain outdoor recreation activities as a benefit of increased
wilderness areas was important.

Preservation of representative natural areas was considered a very important benefit
by a significantly larger percentage of wilderness users (65%) than non-users (54%).
Significantly more non-users (40%) than users (33%) felt that stimulation of the BC
economy by tourists was a very important benefit of increasing wilderness areas.
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Loss of Resource Industry Jobs

Figure 4.5 Very Concerning or Somewhat Concerning
Aspects of Setting Aside More Wilderness Areas

in British Columbia

4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

_Wilderness Users ITIlNon-Users

Slow growth for the B.C. Economy

Cost of Wilderness Area Maintenance ,,-'

Restricted Use Due to No Road Access

Reduction in Resource Industry Taxation

Non-users of wilderness were significantly more likely to be concerned about each of
the issues listed than respondents who had taken a wilderness trip.

Figure 4.5 compares how users and non-users of wilderness felt about some
potential concerns when increasing the amount of designated wilderness in British
Columbia. The percentages in the figure show respondents who rated the aspect as
very or somewhat concerning.



4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

Figure 4.6 compares how respondents who had taken a wilderness trip and those
who had not felt about the amount of designated wilderness in British Columbia in
1992.

Figure 4.6 Amount of Designated Wilderness
in British Columbia

Far too little

26'll>

Too little

About right!
Too much

46'll>

-Wilderness Users E'2JNon-Users

Wilderness users were significantly more likely to feel there is currently too little
designated wilderness in BC. More than two-thirds of respondents (68%) who had
taken a wilderness trip compared to just over half of non-users (54%) answered that
there is either far too little or too little designated wilderness in the province.
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4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

Figure 4.7 compares how wilderness users and non-users felt about some
recreational uses of designated wilderness in British Columbia. The percentages in
the figure show respondents who rated each activity as always or usually acceptable
in wilderness areas.

Figure 4.7 Always Acceptable and Usually Acceptable
Recreational Uses of Designated Wilderness

Canoeing1Kayaking .\JI,MMUMJ.!t!lJ!llll!}liU!M~l)&iJ~;i,wJM1.,~lJs~~"j%I!~t~jlM~ 90%

Ovemight Backpacking ifFY)BJ!J~J'iiii'f!M(;'%i<,ibIJ,,,,*~~;t~Jl:(,Uf&\'ig;,\)n"84GAo

Cross-Country Skiing IIJ;n;!1%;'Ji%1~";i!~~<''''"jj!ili;;'';~i\,';t:;';i?:;:tj~'':,;;l,}l\;;;"1;;;b;,t,'!;Ml~82%

Mountain/Rock Climbing l'I"$f;;;§Hi0;;~f;M0J;filli'ff;~;gX~~;f~jKU%.f¥;"ir~;';Ar./i~ ri~'lb

Horseback Riding 1;;;,:;:;;!,;;",m~'~~;iINi'i;!l;;"'\i!;;M;%!1;;i1;;;M8,i:"Jt:,,,!,';;j;li,,,]Il:"'"

Sport Fishing IMFJ,iJlNJ;'!'}ltf;%;tJJl);i;;';"';Lf';/ij%;;i~SSGAo

Mountain Biking i'ijj~i%"!;~1;t;-;inMb/(;w%;;y;w/\;)'{~::

Visitor access by helicopter iaimc§;i}:J%#;;;M1'iMl,:\=
Visitor access by plane Pi;.i%-;j;j;\'%!§>Si.YiF"",JI3~'lb

Snowmobiling k;;;~~,!,'Ji;;;!,;);'ij~~O%

Hunting 1~!';'~$g9i"1~~'lb

Motorized Boating n,;,)y,J~;;,,;;td1~~'lb

Using All-Terrain Vehicles Ull',::?rl1GAo

_Wildemess Users CJNon-Users

Canoeing or kayaking, overnight backpacking, mountain or rock climbing, cross­
country skiing, horseback riding, hunting and sport fishing were significantly more
likely to be rated as always or usually acceptable by wilderness users than non­
users. While a majority of respondents stated that these activities are never or only
sometimes acceptable, non-users were more likely to feel that the use of motorized
boats, snowmobiles and ATVs in wilderness areas is always or usually acceptable.
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4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

Figure 4.8 compares how respondents who had taken a wilderness trip and those
who had not, felt about the use of designated wilderness for non-recreational
purposes. The percentages in the figure show respondents who rated each item as
always or usually acceptable in wilderness areas.

Figure 4.8 Always Acceptable and Usually Acceptable
Non-Recreational Uses of Designated Wilderness

Scientific Research 86%

ofEcosysterns.8O'll.
CIG'_~~ratt e razmg~ 3O'll.

_Wilderness Users E1Non-Users

Respondents who had previously taken a wilderness trip and those who had not do
not feel significantly different about non-recreational usage of designated wilderness
areas.
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4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

Figure 4.9 compares which types of commercially guided activities wilderness users
and non-users felt were acceptable in designated wilderness in British Columbia.
The percentages in the figure show respondents who rated each activity as always or
usually acceptable.

Figure 4.9 Always Acceptable and Usually Acceptable
Commercial Guiding Services in Wilderness Areas

Backpacking Trips 1!~~llllk}9.J!;liIUij)JJ,*;~;~~;~1;i~:~Ji~J:;;M5JJ.;Jk"lJi'i%Jf}~fJ~<!i;&t~}f!l"88%

Wildlife Viewing Tours j'i!lcti;t~~itk~$iJII!rJ1JJl!i~tiiZ({;t.Jtf~);11%;!1;ffifM'1,If't'*1$}{}f,lf{"':1%

Horseback Trips lIJ1t%fJ:l!~!JJMJi~J;jtWjll~»0!IIJlf;~,:~;;JM,:'{11i63~%

River rafting/Canoe Trips lifiJ~I::Jlff'it.illfl~;~~i1t,&,i[I<)\i~t~i'j:i'.tt;ijit51';7%

Helicopter Sightseeing if,0l~~'}t3;1:t;i\f{i;fii%fj}~E~IIt.j6b~}it.iJ~I~};~:}lf~i;;;,;}@!~ij%56%

Riverboat Tours I,Utlli~!U11~~lJU1JlM~ft~}8klz;;i1i0!lt:JLr~%

F h' T' III Ii ! ]I! 47%IS 109 nps Xf'{f}MK{t;,*~5i!if[fi[5q;fifr{;'{f{{i{>1f%\@!i!f;;{1"{i\ 44%

Heli-Hiking HiW/piiM;10},MJ;011;\f;ji;!tl*Jlkift¥;;it*;J;~r::

Heli-Skiing 11'1~11J~%'i4Ii!JI,*U1,irtU;;I~!t;£~~%

Hunting Trips IJ'~iti~\,!!I\\f1 ~:

_Wilderness Users Iii'2lNon-Users

Commercially guided backpacking trips were considered always or usually
acceptable in wilderness areas by significantly more users than non-users.
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Persons under 18

55+

18-34

35-54

Three + .7'"07'"

4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

47'"

Figure 4.10 Demographics

Age

-Wilderness Users ETINon-Users

People in Household

Gender

Male

Five + ~_"'11%
,--_~11%

Female

Figures 4.10 and 4.11 show how wilderness users and non-users compared on some
demographic characteristics.

Respondents who had taken a wilderness trip were significantly more likely to be
male. Significantly more wilderness users than non-users were younger than 55.
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_Wilderness Users EZJNon-Users

_48%
$50,000+__35%

37

Racial origin

_33%Post-sec: grad _ 28%

Figure 4.11 Demographics

Education Income

4.0 Views of Users and Non-Users of Wilderness

Caucasian

_37%
Some post-sec:__33%

Wilderness users were significantly more likely to have a household income of
$50,000 or more, and were more likely to be Caucasian.

Wilderness users were significantly more likely to have attended and/or completed
university. Fewer non-users completed grade 12 and more had attended a vocational
or trade school.
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5.0 VIEWS OF RURAL AND URBAN DWELLERS

This section will present a comparison between the responses of respondents who
reported living in rural areas and those living in urban areas. Rural dwellers are
defined as those residing in areas having a population of less than 25,000 persons
and urban dwellers as those living in an area with a population of 25,000 or more.

The findings in this sec1ion are based on a total of 289 respondents (20%) who
resided in areas with less than 25,000 persons and 1,159 respondents who lived in
an area with a population of 25,000 or more.

1990 Statistics Canada census data indicates that the percentage of British
Columbians living in the previously defined rural areas is 19.6%.
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5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

5.1 Environmental Issues

This section will compare the responses of rural and urban dwellers to the questions
dealing with environmental issues.

Figure 5.1 shows the percentage of rural and urban dwellers who rated the 11
environmental issues as serious or moderate problems in British Columbia.

Figure 5.1 Environmental Issues Rated as Serious or
Moderate Problems in British Columbia

Pollution of rivers, lakes & coastal waters .liI1;i{!il'~ff~~\t}fJtJt~ll~;MlI1!,Mt!~;\f~);~

Loss of old growth forest It¥i'~'~~)rJi;r~,}}JlJ}'K:?1.(~;9'i&~ffJj;Il~%~;;?I~;l~B%

Air pollution or smog ~firc1}illpf,%iJf!~,,~}llllfUfJlM}1\'~i~%:;,,;;%,~~j79%

Overfishing of wild fish stocks II{tJ1JUI~lJI'II~t1t,Mi!;,~!iJ:;~;:~ij8'J~;~il~4~%

Soil erosion of areas that have been logged 1~;!!la~k~~J1pl~:fljl!~~11":'i:1t't!!.'f;trJnr;,;%

Not enough landfill space for garbage and trash liiti~'Mij{;~'i.;;);~t~[;if},1~1Ii\fi1fl!M{iI0r;-0%

Pollution from toxic or hazardous waste sites ~};U}!1Ijft(iif;lf;!,li:;M;;;;~;MfMI;;1'~~%

Too few designated wilderness areas [J!~l#;UJ%LJJl:;l~,~1.1;t\jit,UJftt~;tJ"t~\1m~%

Not enough protection of wildlife 'ilJji'~(Ji!,iJi4i'~'Ltll!JJJ,.Mt~i6~%

Loss of wetland areas and marshes 1,\1\\!;\III~l'~;f0f1:*%iit:t,);;;0';;f:kii:i::;'f;f;f2,(!!Kftir~%

Shortages of good drinking water m';!1:itl1:!i~j'1:l~~<!~U!J\1:0~lIit~

_Rural Dwellers (illJUrban Dwellers

For each of the 11 environmental issues, the combined percentages as a serious or
moderate problem were higher for those respondents living in urban areas.

Three of the environmental issues: air pollution or smog, loss of old growth forests
and not enough designated wilderness, showed statistically significant differences,
however these differences were not that large.
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5_ 0 Views of Rural and Urban Dwellers

Figure 5.2 compares how rural and urban dwellers rated the 11 environmental issues
as priorities for the Be provincial government. The percentages are of respondents
who rated the issue as either their first or second priority for the government.

Figure 5.2 Priority Environmental Issues for the Be
Government

Pollution of rivers, lakes & coastal waters 1I':nJiiiiiH:i!%iw;:?0Uii;:"iiu;'iiiiJ,JiiJ:::Mis<iiiCJiiir ii',S':;M,i \:J;::
Air pollution or smog If&';'[{i,)}~tW'i;~);jNS\\:;ii[i;;%}2;;;~jJ3~~%

Loss of old growth forest ~H:i~;iii:itiii:i:;:%;"i):y)~~;j 23%

Overfishing of wild fish stocks 1;;i:;;S';'i8~!%1;<'!i,%,,,iili!~8%

Shortages of good drinking water iin:;:iitBi:;st:;':'fi:111~~%

Pollution from toxic or hazardous waste sites 1~{t~{):i;,\iIJ;P1~~%

Not enough landfill space for garbage and trash t'}'':iiii,,:I1:,:ii;!111;~%

Soil erosion of areas that have been logged biiY!:"J,,1 ;:,

Too few designated wilderness areas I'jli;~"j 9%

Not enough protection of wildlife i<:ii;;j:'

Loss of wetland areas and marshes II::
_Rural Dwellers EJUrban Dwellers
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Figure 5.3 Importance of Having Designated Wilderness
Areas in British Columbia

-------._--

5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

Not very
important

Not at all 13
'"

important tr]!tt" 3'"

Very
important

Somewhat
important

Respondents who lived in rural areas did not feel significantly different than urban
dwellers about the importance of having designated wilderness areas in British
Columbia.

Figure 5.3 compares how important having designated wilderness was to rural and
urban dwellers.

This section will compare the responses of rural and urban dwellers to the questions
dealing with designated wilderness areas.

5.2 Designated Wilderness Areas
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5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

Figure 5.4 compares how rural and urban dwellers felt about some potential benefits
of increasing the amount of designated wilderness in British Columbia. The
percentages in the figure show respondents who rated the benefit as very important
or somewhat important.

Figure 5.4 Very Important and Somewhat Important Benefits
of Setting Aside More Wilderness Areas in British Columbia

Protection of Wildlife

42

79'16

80'16

. 83'16

• Rural Dwellers [E] Urban Dwellers

Places for Outdoor Recreation

Tourist Dollars for the B.C. Economy

Preservation of Natural Areas t~,

Places for Scientific Research .

Respondents who live in urban areas did not differ significantly from rural dwellers
with respect to their feelings about some potential benefits of increasing the amount
of designated wilderness in BC.

----------
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Loss of Resource Industry Jobs

Figure 5.5 Very Concerning or Somewhat Concerning
Aspects of Setting Aside More Wilderness Areas

in British Columbia

5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

Slow growth for the B.C. Economy

Cost of Wilderness Area Maintenance

Restricted Use Due to No Road Access

Reduction in Resource Industry Taxation

Two of the issues show statistically significant differences between the groups. They
are: loss of jobs in resource industries and a reduction in government fees and taxes
from resource industries. For each issue, respondents who lived in rural areas were
more likely to be somewhat or very concerned.

Figure 5.5 compares how rural and urban dwellers felt about some potential
concerns when increasing the amount of designated wilderness in British Columbia.
The percentages in the figure show respondents who rated the aspect as very or
somewhat of a concern.



5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

Figure 5.6 compares how rural and urban dwellers felt about the amount of
designated wilderness in British Columbia in 1992.

• Rural Dwellers [IJ Urban Dwellers

48%

41%

About right!
Too much

Figure 5.6 Amount of Designated Wilderness Areas
in British Columbia

44

Too little

Far too little

Urban dwellers were significantly more likely to feel there is currently too little
designated wilderness in BC. More than 6 in 10 respondents (63%) who lived in
urban areas compared to a little more than half of rural dwellers (53%), responded
that there is either far too little or too little designated wilderness in the province.
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5.0 Views ofRural and Urban Dwellers

Figure 5.7 compares how rural and urban dwellers felt about some recreational uses
of designated wilderness in British Columbia. The percentages in the figure show
respondents who rated each activity as always or usually acceptable in wilderness
areas.

Figure 5.7 Always Acceptable and Usually Acceptable
Recreational Uses of Designated Wilderness

CanoeinglKayaking liiMt$lif{,i!&1'ikij;!'i,t{"1~1J,I;ii)1ii@I,%wlj!;ji"t,§1<11Uijl;lil~1Fi:J);<;v;,w:;,t>!:,("'!4~

Ovemight Backpacking ii;i;;'fcitf,~;'~%!;tQt1;:ri§?(W@;"'t~i?!(1:~1~<\iittS~(t;>t:{;;'(J.i1,'R'?~N'!i!'%1:;)M;'!!W{!<:%:;Y'i<,,117~~

Cross-Country Skiing ~i!,Ui,JjJMiJR,M!,M;r!!;MU'i@;tM1W.;!;M,,1!iWJhJ!MJ.!!Mtl;i"lrM,;;,!;;;J:i"J.J.%\!'!;i(;1~=

Mountain/Rock Climbing Ilj;§%i;;~iiM!1tI~(%J;X;YMtJ!;'t;11~1~~~t!{MD1";};bi~i~""!nw'i;<:t;17~e:

Horseback Riding l%'i:;:;J.i\;~'\'tJJ.;;M(i,t;K;;;},W}1@j;J.;'}J.lfJ.,;m!;,;;t;),%,;:;II';(\(i'<;(1:1%,;';;';1 :~:

Sport Fishing jJ!{Jti;,~J,x>'4:JMUJi!;~~UJJUilUiJ0:00!JlJUMJ!:':(;:1:H)'FJi~6~:

Mountain Biking b:"S;!;';'11IUvt~~,,,%j10:i~'i;2}i!'%M!':;8{0'ij,-):;q~

Visitor access by helicopter 1;;I;;j%!."N~'0'i'~;%+,>t,tsltJhlm:~

Visitor access by plane 11111;'i;"M<~J.';!%i;{'!kt>:;,g,{,:id;l~3~~

Snowmobiling !0@i";;<'03:;f;&;<:f;~~21~

H r t l~ 19'16un ,ng 7g::;H~t~;&:;;/?i' 17'16

Motorized Boating [UL?'H,!.J)BJI!~8~

Using All-Terrain Vehicles ih~i,;r!iW9~~

-Rural Dwellers GJUrban Dwellers

While the vast majority of respondents felt that their use in designated wilderness is
never or only sometimes acceptable, the use of snowmobiles and ATVs in
designated wilderness were both considered acceptable by significantly more rural
dwellers than by urbanites.

45



5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

Figure 5.8 compares how rural and urban dwellers felt about the use of designated
wilderness in British Columbia for non-recreational purposes. The percentages in the
figure show respondents who rated each item as always or usually acceptable in
wilderness areas.

Figure 5.8 Always Acceptable and Usually Acceptable
Non-Recreational Uses of Wilderness Areas

Scientific Research 2'11.

of Ecosystems.84'11.

CIG' _31'11.att e razing~ 27'11.

Timber Harvesting ~3~6'11.

_Rural Dwellers EJUrban Dwellers

Mining and timber harvesting were two non-recreational uses of designated
wilderness that showed significant differences between rural and urban dwellers. Of
the small percentage of respondents who felt that these activities are usually or
always acceptable in designated wilderness, a significantly higher proportion lived in
rural areas.
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5.0 Views ofRural and Urban Dwellers

Figure 5.9 compares which types of commercially guided activities rural and urban
dwellers felt were acceptable in designated wilderness in British Columbia. The
percentages in the figure show respondents who rated each activity as always or
usually acceptable.

Figure 5.9 Always Acceptable and Usually Acceptable
Commercial GUiding Services in Wilderness Areas

Wildlife Viewing Tours Ij~j&'S$,J{1~tt!i'b'iMiiiIA~~~~J(l!ill!!i~ll~i'Jl!I.8:1%

Horseback Trips 1{I{b{f~~ltlx;!.Ji:~lkIM{t§;i~~&iti'%fi:ll!i:J*!'1&'~!,I~UIJ!I70%

Helicopter Sightseeing tJf;tl~;;}JJi~J?;;;~Jgf~jJJ&jifr*;tI~k\*fk,*JJ~lj!Jk):;i~~jJI!P 6O'l(,

Riverboat Tours ~~~iM!II'I!tJ~fl!tMdlYtiJ.Ut!1i%ii;iJMt{HiriJJi~sS::
Fishing Trips IL~~~'${fl;.,likm,.111~ft%49'llo

Heli-Hiking 1~I;i~}ii~~;Ut!l,*kJUiJJ~!r~jlkil:OJ.OJ.

Heli-Skiing I&Jij'jilJfJ,'M)~1111'tiJi~ilJliJU~JMII!1:,"0J.

Hunting Trips [~~~{JiJ<j*flf,{1.~{I~ 23OJ.

• Rural Dwellers IilllUrban Dwellers

None of the relationships showed significant differences between the groups.
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5.0 Views ofRural and Urban Dwellers

Figure 5.10 shows what percentage of rural and urban dwellers had taken trips to
wilderness areas of British Columbia.

Figure 5.10 Ever Taken a Wilderness Trip?

No, never
54%

Yes, in 1992
18%

18%

Yes, before 1992

-Rural Dwellers EIlUrban Dwellers

Respondents who lived in urban areas are just as likely to have taken a wilderness
trip as rural dwellers as the small differences noted above are not statistically
significant.
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5.0 Views ofRural and Urban Dwellers

Figure 5.11 compares the reasons given by rural and urban dwellers for not having
taken a wilderness trip in Be in 1992. The percentages in the figure show
respondents who rated each reason as most important, second most important or
third most important.

Figure 5.11 Reasons for Never Having Taken a Wilderness
Trip in British Columbia

Took Other Type of Vacation ~1{"lj,UJU$54~*Ltjj!)iiU,UMf~v"~~;""11'!i',n~>!{<'''i'""""'Mx"Bd 57%

Family Reasons _.ftliJ.M1J!J;J,MMJ.Jri;MnM{~%

Too Busy MII11U~;JNi"iitM;#iiX%!;~0,:i,wJi!i!~1,yM%34%

Financial Reasons [i'f:IUtl'~'%MT'il'i;f;g!traH;s;)'~:

Inadequate Outdoor Skills U'%;ii):)H/I:;N~'fiii'ilpi,I(,ir26%

Lack of Proper Equipment U~{!j,;iti!!~i}'!J!ItJ.~1~~%

Not Interested in Wilderness Trips ~",g;':~t01U;ll!U~d~~%

Illness or Health Reasons ~)""i!g!),gW!}>;~1~~%

No One to Go With 1,M,,>/AcWf:l:~'i~~i%

Costs Too Much..14%
Not Aware of Where to Go b<i,~lA.';;}i:c.,r,~);;1,1i 19%

lack of Transportation ~:S:;WH!{!?~

.Rural Dwellers E1Urban Dwellers

Urban residents were more likely than rural dwellers to take a different kind of
vacation, be too busy, have inadequate outdoor skills or not be aware of where to go
as reasons for not taking a wilderness trip. Respondents who lived in rural areas as
compared to urban dwellers were more likely to state the cost and family reasons for
no wilderness trips. Tests of statistical significance are not appropriate for this
question.
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5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

Figure 5.12 shows what percentage of rural and urban dwellers would likely take a
wilderness trip in British Columbia in the next two years.

Figure 5.12 Take a Wilderness Trip in British Columbia in the
Next Two Years?

Very Likely
16'16

Somewhat Likely
19'16

50

34'16

26'16

14'16

14'16

_Rural Dwellers c;:JUrban dwellers

Not Sure

Very Unlikely

Somewhat Unlikely

Respondents who lived in urban areas are just as likely as rural dwellers to be
planning a trip to a wilderness area in the next two years. The differences in the
above figure are not statistically significant.
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Figure 5.13 Demographics

Age

• • t' "7 .~,. •• ~ ,:-

People in Household

Gender

36%Two '-- ....J 36% One

5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

Rural Dwellers DUrban Dwellers

16% ••
16% Two"

Four~IIIIIIIII...~20%
'--- --' 18% Three +

one~~

Male

Three

Female

Respondents who resided in urban areas were significantly more likely to be female.
Significantly more urban dwellers were 18 to 34 years of age and fewer are 55 or
older than those who resided in rural areas.

Figures 5.13 and 5.14 show how rural and urban dwellers compare with respect to
demographic characteristics.
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5.0 Views of Rural and Urban Dwellers

Figure 5.14 Demographics

Education Income

•

~38~Highschool~34~

--Post-sec grad _ 32~

~$30-$49,999__~

Racial origin

Caucasian

.Rural Dwellers GUrban Dwellers

Respondents who lived in urban areas are significantly more likely to have attended
and/or completed university. Fewer rural dwellers completed grade 12 and more had
attended a vocational or trade school.
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WILDERNESS ISSUES IN BRITISH COLUMBIA

WHAT ARE YOUR VIEWS?

A Province-wide survey of
British Columbia households

We ask that the adult (18 years or older) who

MOST RECENTLY HAD A BIRTHDAY

complete this questionnaire.

Your help is very much appreciated.

Points of View
Suite 104-366 East Kent Avenue South

Vancouver, B.C. V5X 4N6
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NOT A SLIGHT MODERATE SERIOUS
PROBLEM PROBLEM PROBLEM PROBLEM.... .... .... ....

ENVIRONMENTAL ISSUES

1 VERY SATISFIED
2 SOMEWHAT SATISFIED
3 HAVE NO OPINION
4 SOMEWHAT DISSATISFIED
5 VERY DISSATISFIED

Any Comments?

SOME ENVIRONMENTAL ISSUES

Pollution from toxic or hazardous waste sites

Shortages of good drinking water

Not enough landfill space for garbage and trash

Soil erosion of areas that have been logged

Loss of wetland areas or marshes
Overfishing of wild fish stocks

Loss of old growth forests
Too few designated (or protected)
wildemess areas . . . . .

Listed below are some current environmental issues which mayor may not be problems in British Columbia. For each
issue, please indicate whether you believe it is NOT a problem, a SLIGHT problem, a MODERATE problem, or a
SERIOUS problem in British Columbia, or you DON'T KNOW about that issue. (Circle number of your answer).

We'd like to begin by asking you a few questions about enviroomental issues. Overall, how satisfied or dissatisfied are
you with the job the provincial govemment is doing to maintain and protect the natural environment in British Colum­
bia? (Please circle number of your answer)

K Not enough protection of wildlife
L Other(Specify) _

A Air pollution or smog . . . . .

B Pollution of rivers, lakes and coastal waters

C
o
E
F

G
H

I
J

02
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OJ If, for some reason, it becomes necessary for the provincial govemment to give higher priority to some of these issues ,
(in 0.2), which do you think it should give the highest and the second highest priority to in the next few years? (Put letter f
in appropriate box) 4o HIGHEST PRIORITY ~

Co SECOND HIGHEST PRIORITY ~
C

Next, we'd like to ask you a few questions about DESIGNATED WILDERNESS AREAS. Please keep the definitioo of designated ~

wilderness on the next page in your mind as you answer the remaining questions. q

~

l

l
(

I

!

0.1



NOT AT All NOT VERY SOMEWHAT VERY NOT
IMPORTANT IMPORTANT IMPORTANT IMPORTANT SURE

POSSIBLE BENEFITS BENEFIT BENEFIT BENEFIT BENEFIT
T T T T T

A Places to do certain outdoor recreation activities
(backpacking, cross-country skiing canoeing, etc.) 2 3 4 5

B Protection of wildlife 2 3 .4 5

C Places to do scientific studies (ecosystems) etc. 2 3 4 5
0 Preservation of representative natural areas

(biological diversity) 2 3 4 5

E Stimulation of BC economy by tourists
(brings money into Be from tourists) 2 3 4 5

F Other (Specify) 2 3 4 5

0.6 Below are some possible concerns about establishing MORE wilderness areas in British Columbia. Please tell us how
concerned you would be about each of the following.

NOT AT ALL NOT VERY SOMEWHAT VERY NOT
POSSIBLE CONCERNS CONCERNED CONCERNED CONCERNED CONCERNED SURE

T T T T T

A Loss of jobs in resource industries (logging, mining) 2 3 4 5
B Slow growth in the overallBC economy' 2 3 4 5
C The restriction of some kinds of recreation

activities in these areas since no roads are allowed 2 3 4 5
0 The cost of maintaining these areas once they

are established . . . . . . . . . . . 2 3 4 5

E A reduction in provincial government fees and
taxes from resource industries (logging, mining) 2 3 4 5

F Other (Specify) 2 3 4 5

DESIGNATED WILDERNESS AREAS: Roadless, undeveloped natural areas established and set aside by law.
These areas include ROADLESS portions of national and provincial parks and can only be reached or
accessed by trails, waterways or air. Wilderness areas can not be reached by road. Examples include
Purcell Wilderness Conservancy and Spatsizi Plateau Wilderness Park.

Keeping in mind the above definition how important is it to you personally to have DESIGNATED WILDERNESS AREAS
in British Columbia? (Circle number of your answer)

1 NOT AT ALL IMPORTANT
2 NOT VERY IMPORTANT
3 SOMEWHAT IMPORTANT
4 VERY IMPORTANT
5 NOT SURE

One purpose of this study is to detennine how people feel about having MORE wilderness areas in British Columbia.
Below are some possible benefits of establishing MORE wilderness areas in British Columbia. Please tell us how
important you think each of these benefits are. (Circle number of your answer)

- 2-DESIGNATED WILDERNESS AREAS

••••••••
• 0.4•••••••
• 0.5••••••••••••••••••••••••••••••
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41
41
41
41
41
41
41
41

AMOUNT OF DESIGNATED WILDERNESS IN B.C.

1 THERE IS ALREADY FAR TOO MUCH DESIGNATED WILDERNESS IN BC
2 THERE IS ALREADY TOO MUCH DESIGNATED WILDERNESS IN BC
3 THE AMOUNT OF DESIGNATED WILDERNESS IN BC IS ABOUT RIGHT
4 THERE IS TOO LITTLE DESIGNATED WILDERNESS IN BC
5 THERE IS FAR TOO LITTLE DESIGNATED WILDERNESS IN BC

Any comments?

Another purpose of this study is to learn more about how British Columbians feel about the current amount of desig­
nated wilderness in British Columbia (that is, areas formally protected by law to preserve natural ecological systems for
the future). Currently, about 5 percent of British Columbia is designated wilderness. In general do you feel that. ..

Q.7

Q.8 Now, suppose aprovincial referendum were held about a proposal to DOUBLE the amount of designated wilderness in
BC. More specifically, the proposal would include the following provisions:

• The amount of designated wilderness in BC would DOUBLE from 5% to 10% of
the province. These new designated wilderness areas would be spread
throughout the province.

• Logging and mining would be prohibited in these new designated wilderness
areas.

• A special wilderness trust fund would be established to recover the loss of
provincial fees and taxes from mining and logging operations.

• The cost of doubling designated wilderness would be shared by all British
Columbians through higher fees and taxes. The revenue from the increase in
fees and taxe:; would be deposited in a special wilderness trust fund.

Q.9

If the above proposal would cost your household an additional $50 in provincial fees and taxes annually, would you vote
FOR or AGAINST this proposal? (Circle number of your answer).

1 VOTE FOR PROPOSAL
2 VOTE AGAINST PROPOSAL

Would you please tell us why you would vote FOR or AGAINST this proposal?



- 4 -

$ MAXIMUM IWOULD PAY TO TRIPLE DESIGNATED WILDERNESS AREAS----

$ MAXIMUM AMOUNT IWOULD PAY TO DOUBLE DESIGNATED WILDERNESS AREAS----

BECAUSE IWOULD USE THESE AREAS

BECAUSE I WOULD LIKE TO RETAIN THE OPTION TO USE THESE AREAS IN

THE FUTURE (even though now I may not do sol

BECAUSE IWANT THE ASSURANCE THAT THESE AREAS WOULD EXIST FOR

FUTURE GENERATIONS (something to be passed on for their benefitl

BECAUSE IWANT THE ASSURANCE THAT THESE AREAS WOULD EXISTFOR

THEIR OWN SAKE (some areas just need to be left natural and undeveloped

even if no one uses them).

% B

% C

% D

% A----

Regardless of your answer to 0.8. what is the maximum amount your household would be willing to pay in increased
annual provincial fees and taxes to double designated wilderness area:; in British Columbia? (If nooe, please place zero
in the space below and go to Q 131 .

Peq.>le have different reasons why they would like to see the amount of designated wildemess in BC doubled. Some
peq.>le have mentiooed to us they would like it doubled so they could USE these areas in the future, while others have
mentioned they just want the assurance these areas will EXIST in the future. Still others would like it doubled for both
of these reasons. Thinking about the maximum amount you indicated in 0.10, WHAT PERCENT of this amount would
you allocate to EACH of the following:

PLEASE INDICATE PERCENT
OFYOURAMOUNT(IN n.10)
TO EACH OF THE FOLLOWING: SOME REASONS FOR DOUBLING DESIGNATED WILDERNESS AREAS

100%

Now, suppose that INSTEAD of a proposal to double designated wildemess areas, there was aproposal to TRIPLE
DESIG NATED WILDERNESS AREAS from 5% to 15% of BC. What is the MAXIMUM amount your household would be
willing to pay in increased annual provincial taxes to triple designated wildemess areas in BC?

What other proposals, if any, do you have for expanding wildemess areas in British Columbia? {Please be specific, if
none, please write "none" below}

..
••• 0.10

••••• Q11

••••••••••••••••••••• Q12••••• Q13•••••••••••••••..
•....-



USES OF DESIGNATED WILDERNESS AREAS

0.14

•
- 5 - f

f
f

Here are some possible recreational and non-recreational uses of DESIGNATED WILDERNESS AREAS. Please indicate f
the extent to which you feel each use is ACCEPTABLE or NOT ACCEPTABLE in DESIGNATED WILDERNESS AREAS. f

NEVER SOMETIMES USUALLY ALWAYS NOT
ACCEPTABLE ACCEPTABLE ACCEPTABLE ACCEPTABLE SURE

T T T T T

2 3 4 5
2 3 4 5

2 3 4 5
2 3 4 5

2 3 4 5

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

2 3 4 5

2 3 4 5
2 3 4 5

2 3 4 5
2 3 4 5

2 3 4 5

RECREATIONAL USES

A Overnight backpacking
B Mountain/rock climbing

C Cross-country skiing
o Snowmobiling

E Using all-terrain vehicles (ATV's)

F Horseback riding
G Hunting

H Motorized boating

I Canoeingjkayaking

J Sport fishing
K Access by hel icopter (drop off visitors)

L Access by plane (drop off visitors)
M Mountain biking .....

N Other(Specifyl _

NON-RECREATIONAL USES

o Scientific research on ecosystems, etc
P Trapping . .

o Cattle grazing
R Mining

S Timber harvesting
T Commercial fishing

U Other(Specify) _

2
2

2
2

2
2

2

3
3

3

3

3

3

3

4
4

4
4

4
4

4

5
5

5
5

5
5

5



NEVER SOMETIMES USUAllY ALWAYS NOT
ACCEPTABLE ACCEPTABLE ACCEPTABLE ACCEPTABLE SURE

...- ... ... ... ...
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

NO
NOTSURE
YE$(lfyes,where])

1
2
3

RECREATlONAL USES

0.17 Did youtake awildemess trip in British Columbia in 19927 By wilderness trip, we mean arecreational trip in a roadless.
undeveloped area that can be reached only by trails. waterways or air (not by roads)

1 YES ~:G~tSjii2gHp~~l8<
2 NO

."•.'"• o.15~ext. have vCXuever ~kenaCOMMERCIALty GUIDED tripiin awildemess area before?-~y commercially guided; we
• 'mean one prO\lided by aprivate company-orprofessionafguide.•a:.

•."•••.' Q.16Which of thefollowing cOOlmercial guiding services do you think is AcCEPTABLE or NOT,ACCEPTABLEin DESIGNAT£D
WILDERNESS AREAS? . ,••••

.)~, '~,~A'Jishing trips

• -n<Hunting trips• CHorseback trips•• D-Wildlife viewing tours

• E Riverboat tours . . .
• F River rafting/canoe tours•.> G Heli-hiking (helicopterdfops you off for hiking).c, H Heli-skiing (helicopter drops you off for skiing)

• I Helicopter sightseeing tours
• J·.·.Sackpacking......•• K Other(Specify). ~ _

••.'••••••••••••••••••••-



How likely are you to take awilderness trip in BC in the next two years?

A.
B.

C.
D.
E.
F.
G.
H.
I.
J.
K.
L.
M.

Now, please go to Q.32 on page 9

------~..~ 60to0.20
YES
NO

1991
1990
BEFORE 1990

SECOND MOST IMPORTANT
REASON

MOST IMPORTANT REASON

THIRD MOST IMPORTANT
REASON

VERY LIKELY
SOMEWHAT LIKELY
NOT SURE
SOMEWHAT UNLIKELY
VERY UNLIKELY

IF YOU IID~IID OO@IrTAKE AWIWERNESS TRIP IN 1992
(please answer these questions)

1
2
3

1
2

1
2
3
4
5

D
D
D

In what year did you last take awilderness trip in BC?

Have you ever taken awilderness trip within BC?

•
- 7.

•••
I

•••••••••••
Listed below are some possible reasons you may never have or not have taken awildemess trip in BC in 1992. Which of·
the following are the most important reasons? (Put letter in appropriate boxl •

•ILLNESS OR HEALTH REASONS •
FAMILY REASONS (Children too young or old; some family •
members don't like wilderness trips, etc.) •
NOT AWARE OF WHERE TO GO
NOT INTERESTED IN WILDERNESS TRIPS :
DIDN'T HAVE TRANSPORTATION
TOO BUSY •
TOOK OTHER TYPE(S} OF VACATION •
DON'T HAVE ADEQUATE OUTDOOR SKILLS TO TAKE TRIP •
COSTS TOO MUCH •
LACK EQUIPMENT •
NO ONE TO GO WITH •
FINANCIAL REASONS G

OTHER (Please specify) •'------------.

•••
G

•
E
4
E
G

G

~

~

@

~

~

~

~

~

~

~

IJ

0.19

0.20

0.18

0.21
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IF YOU lIDO lID TAKE AWlWERNESS TRIP IN 1992

(please answer these questions)

About how many days did you spend in the wilderness on these other wilderness trips?

JUST FOR THE DAY
OVERNIGHT TRIP

NUMBER OF DAYS SPENT IN THE WILDERNESS----

NUMBER OF OTHER WILDERNESS TRIPS IN 1992----

1
2

1 NO --------e...~ ... GotoQ.32onpage 9
2 YES

0.30 (If yes) about how many other wilderness trips did you take in 1992?

0.31

____ MONTHISI OF LAST WILDERNESS TRIP IN 1992

NAME OF WILDERNESS NAME OF NEAREST TOWN---- -------

$ TRANSPORTATION (Vehicle costs; boat rental; ferries, etc.l----
$ LODGING

$ FOOD AND BEVERAGES (Groceries, restaurants, etc.l

$ SPECIAL EQUIPMENT (Clothing, cameras, etc.l

$ GUIDING/OUTFIDING SERVICES

$==== OTHER (Specifyl-----------

NUMBER OF NIGHTS----

NIGHTS AWAY FROM HOME----

$ MAXIMUM ADDITIONAL EXPENSES I WOULD HAVE INCURRED ON THIS LAST TRIP----

$ TOTAL----

•••••
• 0.22 Thinking about the last wilderness trip you tOO< in Be in 1992, in which month(s) did this trip occur?.'•
• 0.23 Do you happen to recall the narne of the area you visited on your LAST wilderness trip? If so, please describe the
• approximate location below (town, valley, park, etc.). If you're not sure, just write "not sure" below.•••• 0.24 Thinking about this last wilderness trip, was it just for the day or was it an overnight trip?

••
• 0.25 How many nights, in total, were you away from your home on this last wilderness trip? (please include travel to the area
• and bael<)•••• 0.26 How many nights did you actually spend in the wilderness you visited on this last wildemess trip?

••• 0.27 About how much did you spend on each of the following on this last trip? Just your best estimate is fine.

•••••••••••• 0.28 Is there apoint where the trip would have become just TOO EXPENSIVE? Given the total amount that you just indicated
• in 0.27, how much would your expenses have to increase before you would NOT HAVE GONE ON THIS TRIP?

••
.' 0.29 Did you take any other wilderness trips in 1992?

•••••••••••••..



0.32 (In or near) what town or city is your home located?

0.34 About how many years have you lived in British Columbia?

Finally, we would like to ask a few questions about yourself to help us with the statistical analysis.

NAME OF TOWN OR CITY
----------

BACKGROUND

RURAL AREA OR ATOWN OF LESS THAN 2,500 PEOPLE
TOWN: 2,500 - 24,999
SMALL CITY: 25,000 - 99,999
LARGE CITY: 100,000 - 249,999
VERY LARGE CITY: 250,000 OR MORE
NOT SURE

NUMBER OF YEARS

1
2
3
4
5
6

•
I- 9 -
I
I

••••••
I

•
Do you happen to know the approximate size of the to\Nn or city where your home is located? (If you're not sure, that's •
fine~ •

•
I

••••••••••

0.33

0.35 Are you ...

1 FEMALE
2 MALE

0.36 May we ask your approximate age?

NUMBER OF YEARS--

0.37 How many people, including yourself. live in your household?

NUMBER OF PERSONS
--
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How many people in your household are under 18 years of age?

NUMBER OF PERSONS--

To help us determine if our sample adequately represents British Columbians, we would like to ask what race or ethnic
origin you consider yourself to be?

1 ASIAN OR PACIFIC ISLANDER
2 BLACK OR AFRICAN-CANADIAN
3 EAST INDIAN OR INDO-PAKISTANI
4 NATIVE INDIAN OR ABORIGINAL NORTH AMERICAN
5 WHITE OR CAUCASIAN
6 OTHER (Please describel------------

What is the highest grade of school or college that you have completed?

1 SOME HIGH SCHOOL
2 HIGH SCHOOL GRADUATE OR EQUIVALENT
3 VOCATIONAL OR TRADE SCHOOL GRADUATE
4 SOME COLLEGE OR UNIVERSITY
5 COLLEGE OR UNIVERSITY GRADUATE
6 SOME GRADUATE WORK
7 COMPLETED GRADUATE DEGREE

Finally, which of these broad categories best describes the total amount of income received by all the members or your
household during 19927

1 LESS THAN $15,000
2 $15,000 TO $29,999
3 $30,000 TO $49,999
4 $50,000 TO $64,999
5 $65,000 TO $79,999
6 $80,000 OR MORE



•
t

Is there anything else you would like to tell us about wildemess issues in Be? Any comments you wish to make that may help
us better understand what British Columbians would like to see in the future will be appreciated, either here or in a separate t
letter. t_____________________________t

t
t

••••••t
t

••••

c
«
«
«
«
«
c
«
c
f
C

f
~------------------------------cYour contribution to this effort is greatly appreciated. If you would like asummary of the results. please print your C

name and address on the back of the retum envelope (NOT on this questionnaire). We will see that you get it. @c
235 RECYCLED PAPER·

t
(

~

C

~,
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Appendix 2. Reference Tables: Environmental Issues

Table 2.1 a Environmental Issues
by Gender, Age and Education 2 - 2

Table 2.1 b Environmental Issues
by Income and Importance of Designated Wilderness 2 - 5

Table 2.2a Ranking Environmental Issues
by Gender, Age and Education 2 - 8

Table 2.2b Ranking Environmental Issues
by Income and Importance of Designated Wilderness 2 - 9
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Environmental Issues

Air pollution or smog
Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Appendix 2 Reference Tables: Environmental Issues

Table 2.1 a Environmental Issues
by Gender, Age and Education

TOTAL Gender Age Group Education
(years)

N- - FemaJe 18-34 3$44 -55 HIgIl - --1476 n-847 n-_ n -452 n -ll8t n-404 - -- -n-502 n-500 n-418

33% 2~: , ~a$> 35% 33% 29% 31% 33% 33%
44% '44$ /45$)' 44% 45% 45% 44% 44% 46%
17% <21$': 13$( 17% 17% 19% 19% 17% 16%
5% <6~\ ),.3%'.< 3% 5% 6% 5% 4% 4%
2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 2%
(24) (10) (14) (6) (8) (9) (10) (8) (6)

Pollution of rivers, lakes and coastal
waters
Serious problem 60% /~%\. \~ll(» 59% 60% 59% 62% 62% 53%
Moderate problem 30% ::a,$) )~a,,> 31% 30% 29% 28% 29% 34%
Slight problem 8% 10%) \\5% 8% 8% 9% 7% 7% 10%
Not a problem 2% :\2%\ '.196{' 2% 2% 1% 2% 2% 2%
Don't know 1% 1% 1% 0% 1% 3% 1% 0% 2%
No response (cases) (26) (12) (14) (2) (6) (16) (12) (7) (5)

Pollution from toxic or hazardous
waste sites
Serious problem 36% \32%> ·4:1%> 32% 35% 42% 38% 37% 31%
Moderate problem 30% '""31%,, .:~9%> 29% 31% 30% 26% 31% 33%
Slight problem 15% 1$%\ :t1% 16% 16% 13% 16% 14% 16%
Not a problem 4% /5% (:2% 4% 4% 2% 3% 5% 4%
Don't know 15% 14% 17% 18% 15% 13% 17% 13% 17%
No response (cases) (36) (21 ) (15) (8) (8) (18) (12) (14) (9)

Shortages of good drinking water
Serious problem 22% <19%' •• :25% 20% 21% 25% 25% 21% 18%
Moderate problem 27% <2:1%< >2a~/ 27% 28% 28% 27% 25% 30%
Slight problem 27% 2~ )25$ 30% 27% 22% 25% 28% 29%
Not a problem 21% }~ ':>11:$ 19% 20% 22% 20% 22% 19%
Don't know 4% 3% 5% 4% 4% 4% 4% 4% 4%
No response (cases) (29) (18) (11 ) (3) (7) (18) (13) (11 ) (2)

Shaded figures indicate chi-square relationship at significance <= 0.05

2-2
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Appendix 2 Reference Tables: Environmental Issues

Table 2.1a (cont.) Environmental Issues
by Gender, Age and Education

TOTAL Gender Age Group Education
Environmental Issues (vurs)

N· ..... "-Ie 11-34 S506t :-511 ...... - --1471 n· ...7
n ._

n·462 n .ll81 n-404 -- -- -n -1102 n-lIOO n·418

Not enough landfill space for
garbaae and trash
Serious problem 39% 37$/ ?4~: 35% 40% 41% 40% 38% 40%
Moderate problem 30% 131$1 12~ 30% 30% 30% 31% 30% 26%
Slight problem 15% :a~( :J4lt"ft 16% 15% 14% 15% 17% 13%
Not a problem 7% <a$t \M():/ 7% 7% 7% 6% 6% 8%
Don't know 10% 8% 12% 12% 9% 9% 8% 9% 12%
No response (cases) (42) (25) (17) (4) (14) (22) (15) (13) (14)

Soil erosion of areas that have been
logged
Serious problem 46% M$) 4.~) 41% 46% 51% 45% 47% 46%
Moderate problem 26% :)~~1 ,~: 27% 26% 24% 24% 27% 25%
Slight problem 13% :4$'" }S%I' 11% 15% 12% 15% 12% 11%
Not a problem 3% .:;($:::: ':2%): 4% 3% 3% 2% 3% 5%
Don't know 12% 10% 15% 18% 9% 11% 14% 11% 12%
No response (cases) (28) (15) (13) (2) (12) (13) (13) (7) (8)

Loss of wetland areas or marshes
Serious problem 31% ::ZS'*i) 'aa%# 29% 32% 30% 26% 33% 33%
Moderate problem 29% :31)$/ )29$) 27% 30% 33% 30% 29% 28%
Sliaht Droblem 15% 17'$:' :13%/ 15% 16% 15% 16% 16% 15%
Not a problem 8% :1~? a1KiMt 7% 6% 9% 7% 8% 8%
Don't know 17% 14% 20% 22% 14% 14% 19% 14% 17%
No response (cases) (42) (27) (15) (4) (10) (27) (18) (10) (12)

Overfishina of wild fish stocks
Serious problem 51% 53% 49% 47% 53% 54% 53% 51% 50%
Moderate problem 25% 25% 26% 26% 25% 25% 24% 25% 26%
Slight problem 10% 10% 10% 11% 11% 6% 12% 10% 6%
Not a problem 3% 4% 2% 3% 3% 4% 4% 4% 3%
Don't know 10% 8% 14% 13% 8% 10% 6% 11% 12%
No response (cases) (39) (15) (23) (4) (6) (24) (15) (14) (6)

Shaded figures indicate chi-square relationship at significance <= 0.05

2-3



Appendix 2 Reference Tables: Environmental Issues

Table 2.1 a (cont.) Environmental Issues
by Gender. Age and Education.

•••••••I
I
I
I

•••••••••••t
••••c
c

••
C

•
4
C

C

C

C

f
c
I
c

I
(

I

9%

5%
6%

30%

14%

25%

16%

28%

53%

18%

34%

12%

13%

25%
12%

(6)

(4)

(9)
6%

3%
6%

7%

33%

19%
29%

33%
31%

11%

12%

18%

53%
27%
11%

(9)

(10)

(11 )

5%

6%

5%

5%

35%
22%

27%

12%

35%

13%
20%

27%

27%

50%

13%

(9)

(11 )

(12)

7% 7% 7% 8% 6%

7% 7% 6% 6% 10%

4% 6% 4% 4% 6%

(15) (15) (5) (8) (16)

(20) (9) (2) (7) (19)

(15) (12) (4) (5) (13)

6%
5%

7%

7%

32%

51%

29%

12%
20%

34%
19%

26%

13%

12%

28%

(28)

(30)

(30)

TOTAL Gender Age Group Education
(years)

N- Male FemaJe 18-34 ~ ,..55 HW> - --1478 n-841 n-_ n-452 n -1181 n-404 School -- -n -!i02 n -500 n-418

Slight problem
Not a problem

Shaded figures indicate chi-square relationship at significance <= 0.05

Don't know

Not enough protection of wildlife
Serious problem

No response (cases)

Slight problem
Not a problem
Don't know

loss of old growth forests
Serious problem

Moderate problem
Slight problem

Moderate problem

No response (cases)

No response (cases)

Not a problem
Don't know

Serious problem

Too few designated wilderness
areas

Moderate problem

Environmental Issues

2-4



Shaded figures Indicate chi-square relationship at significance <= 0.05

Importance of
Wilderness

1% 1% 1%

1% 1% 2%

(1) (4) (9)

(3) (2) (10)

7% 10% 8%

3% 1% 0%

Income
(thoUsands)

2% 2% 1%

3% 1% 0%
5% 5% 4%

6% 4% 3% 3% 5% 3%

26% 29% 35%

18% 14% 15% 13% 18% 14%

33% 31% 33%

62% 59% 56%

17% 17% 18%
43% 46% 44%

(11) (8) (6) (3) (4) (8)

< S30 $3O.M8 >- IllO
n-407 n-404 n-537

(16) (8) (9) (7) (7) (12)

(15) (3) (5)

(11) (3) (9)

22%
27%

30%

4%

36%

27%

4%

2%

2%

8%

5%

1%

21%

30%

15%

15%

60%

44%
33%

17%

TOTAL

(36)

(26)

(24)

(29)

Table 2.1 b Environmental Issues
by Income and Importance of Designated Wilderness

Not a problem

Appendix 2 Reference Tables: Environmental Issues

Moderate problem
Slight problem

No response (cases)

2-5

Shortages of good drinking water

No response (cases)

Serious problem

Moderate problem

Not a problem
Slight problem

No response (cases)

Not a problem

Serious problem

Moderate problem

Don't know

Serious problem

Slight problem

Don't know

Don't know

Moderate problem

Not a problem

Pollution from toxic or hazardous
waste sites

No response (cases)

Slight problem

Air pollution or smog

Pollution of rivers, lakes and coastal
waters

Don't know

Serious problem

Environmental Issues

•••••••••••••••••••••••••••••.,
••••••••••••••••••••••••..



Appendix 2 Reference Tables: Environmental Issues

Table 2.1 b (cont.) Environmental Issues
by Income and Importance of Designated Wilderness

Environmental l&Sues

Not enough landfill space for
garbage and trash
Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Soil erosion of areas that have been
logged

TOTAL

N­
1476

39%
30%
15%
7%

10%
(42)

35%
30%
15%
7%
13%
(20)

Income
(thousMds)

39% 40%
30% 29%
17% 14%
6% 8%
8% 9%
(8) (10)

Importance of
Wilderness

.... - v.y
~ -.-... --n-201 n-428 n-768

7% 9% 10%
(5) (8) (21)

Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Loss of wetland areas or marshes
Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Overfishing of wild fish stocks

46%
26%
13%
3%

12%
(28)

31%
29%
15%
8%
17%
(42)

16% 12% 9% 12% 14% 10%
(10) (5) (9) (4) (6) (10)

16% 17% 16% 15% 18% 14%
(22) (7) (8) (9) (11) (11)

Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

51%
25%
10%
3%
10%
(39)

49%
28%
8%
4%
11%
(17)

53%
24%
10%
3%
10%
(8)

51%
25%
12%
3%
9%
(10)

11% 12% 8%
(6) (12) (8)

Shaded figures indicate chi-square relationship at signiflCallCe <= 0.05
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Appendix 2 Reference Tables: Environmental Issues

Table 2.1 b (cont.) Environmental Issues
by Income and Importance of Designated Wilderness

TOTAL
Income Importance of

Environmental Issues (tIloUUnda) Wilderness
N- <S30 I3O-t4I ,.. S!lO - - v..,

1478 n-407 n -404 n -1l37 --- --- .........
n -201 n-428 n-711

Loss of old growth forests
Serious problem 51% ~ .. '·54% 46% 42% 38% 61%.·.·
Moderate problem 26% 23% ··25% 29% ·30%·· 36% .20%'
Slight problem 12% 9% 12% 15% 24% 16% . 7%
Not a problem 6% 4% 5%< . 7%··· 19%·' 5%··· 3%
Don't know 5% 7% 5% 3% 6% 5% 3%
No response (cases) (28) (12) (6) (5) (2) (6) (10)

Too few designated wilderness
areas
Serious problem 28% 34% 27% 27% 7% . ·10% ·45%
Moderate problem 34% 31% 34% 34% 20% 41% ~3%

Slight problem 19% 17% 20% 19% 27% 29% 11%
Not a problem 13% 10% 13% 15% 36% 14% 7%
Don't know 7% 9% 6% 6% 10% 7% 5%
No response (cases) (30) (17) (3) (7) (2) (12) (6)

Not enough protection of wildlife
Serious problem 29% 32% 28% 27% 8% 15% 41%
Moderate problem 32% 30% 33% 32% 21%· 38% 32%
Slight problem 20% 18% 18% 22% 36% 25% 13%
Not a problem 12% 11% 14% 14% 30% 15% 7%
Don't know 7% 9% 7% 6% 6% 7% 7%
No response (cases) (30) (17) (6) (7) (2) (7) (12)

Shaded flQures Indicate chi-square relationship at signiflC8llC8 <= 0.05
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Appendix 2 Reference Tables: Environmental Issues

Table 2.2a Ranking Environmental Issues
by Gender, Age and Education

TOTAL Gender Age Group Education
Rankina Environmental Issues (years)

N- Male Female 18-34 3$-S4 >-55 HiIIh ..... --First Priority Environmental Issue 1476 n -847 n -609 n-~ n-l5lI1 n-404 - -- -n-SQ2 n-500 n-418

Air pollution or smog 19% 18% 21% 18% 19% 20% 19% 19% 19%
Pollution of rivers, lakes and coastal 30% 31% 29% 29% 30% 32% 33% 29% 27%
waters
Pollution form toxic or hazardous 6% 7% 5% 6% 6% 7% 6% 7% 5%
waste sites
Shortages of good drinking water 8% 9% 9% 7% 9% 10% 8% 7% 10%
Not enough landfill space for garbage 5% 6% 5% 7% 4% 6% 6% 6% 5%
and trash
Soil erosion of areas that have been 4% 5% 3% 4% 4% 5% 4% 5% 3%
logged
Loss of wetland area or marshes 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
OVerfishing of wild fish stocks 6% 7% 4% 3% 7% 7% 8% 4% 5%
Loss of old growth forests 12% 10% 15% 16% 11% 8% 9% 15% 14%
Too few designated wilderness area 3% 3% 4% 4% 4% 1% 2% 3% 5%
Not enough protection of wildlife 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2%

First and Second Priorities
Combined
Air pollution or smog 31% 30% 32% 31% 32% 31% 31% 31% 31%
Pollution of rivers, lakes and coastal 54% 52% 57% 56% 55% 53% 56% 54% 52%
waters
Pollution form toxic or hazardous 15% 16% 13% 13% 13% 21% 15% 17% 11%
waste sites
Shortages of good drinking water 15% 15% 15% 13% 14% 20% 18% 14% 13%
Not enough landfill space for garbage 12% 14% 11% 13% 11% 14% 13% 11% 14%
and trash
Soil erosion of areas that have been 10% 11% 9% 10% 9% 12% 9% 12% 10%
logged
Loss of wetland area or marshes 4% 5% 4% 4% 5% 3% 3% 5% 4%
OVerfishing of wild fish stocks 16% 20% 10% 12% 18% 16% 17% 14% 16%
Loss of old arowth forests 22% 20% 25% 26% 22% 17% 18% 25% 25%
Too few designated wilderness area 8% 6% 11% 11% 9% 12% 7% 7% 12%
Not enough protection of wildlife 5% 5% 7% 8% 5% 4% 6% 5% 5%

Tests of statistical significance are not applicable
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Apoendix 2 Reference Tables: Environmental Issues

Table 2.2b Ranking Environmental Issues
by Income and Importance of Designated Wilderness

TOTAL.
Income Importance of

Ranking Environmental Issues (thousands) Wilderness
N- <130 130-148 -seo - - Vwy

1478 n-407 n-404 n-537 .--- ...... ............
First PrioritY Environmental Issue n-201 n -4211 n-768

Air pollution or smog 19% 21% 16% 20% 24% 21% 17%
Pollution of rivers, lakes and coastal 30% 30% 32% 30% 31% 30% 30%
waters
Pollution form toxic or hazardous 6% 6% 7% 6% 7% 9% 5%
waste sites
Shortages of good drinking water 8% 9% 9% 7% 14% 9% 6%
Not enough landfill space for garbage 5% 4% 4% 6% 10% 7% 4%
and trash
Soil erosion of areas that have been 4% 5% 5% 3% 2% 5% 4%
logged
Loss of wetland area or marshes 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1%
OverfishinQ of wild fish stocks 6% 4% 7% 6% 6% 7% 5%
Loss of old growth forests 12% 14% 14% 9% 3% 7% 18%
Too few designated wilderness area 3% 3% 3% 4% 0% 1% 5%
Not enouah protection of wildlife 2% 3% 1% 2% 1% 2% 2%

First and Second Priorities
Combined
Air pollution or smog 31% 29% 31% 33% 42% 33% 28%
Pollution of rivers, lakes and coastal 54% 53% 54% 56% 56% 58% 52%
waters
Pollution form toxic or hazardous 15% 16% 14% 14% 17% 18% 13%
waste sites
Shortages of aood drinkina water 15% 16% 16% 12% 24% 17% 11%
Not enough landfill space for garbage 12% 11% 11% 14% 20% 15% 9%
and trash
Soil erosion of areas that have been 10% 12% 10% 10% 7% 11% 10%
loaaed
Loss of wetland area or marshes 4% 2% 5% 6% 3% 5% 5%
Overfishing of wild fish stocks 16% 12% 19% 17% 15% 18% 15%
Loss of old growth forests 22% 27% 22% 19% 8% 14% 31%
Too few designated wilderness area 8% 7% 7% 10% 0% 3% 13%
Not enough protection of wildlife 5% 7% 5% 4% 3% 4% 7%

Tests of statistical signifICanCE! not applicable
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.1 Importance of Designated Wilderness Areas
by Gender, Age, Education and Income

TOTAL Gender Age Group Education Income
(years) (thoUsands)

N- IIIaIe Female 18-34 3ll-S4 _ss ...,. - -- <$30 $30-$49 -S50
1476 n-847 n-" n-402 n-S81 n-404 - -- - n-407 n-404 n-537

n -llO2 n-5OQ n -418

53%

32%

11%

3%
1%
(1m

55%

13%
2%
2%
(13)

27%

9'l6

3%

51%

4%
(16)

11 %

3%
1%
m

51%56%

10%

2%

12%

4%
4%
(17)

2% 3% 2% 1% 4%
(27) (17) (13) (1m (20)

1~~ ..)~~. ..Y:~?::A1$:~~\

?\4'l6;::::;:~::::.2Clli;: ::;:~: ;:::/$'lli:

11 %

3%

54%

2%
(45)

3-3

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

Not sure
No (cases)

Very Important

Not very important
Not at alii

Somewhat important

Importance of Designated
Wilderness Areas
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.2a Benefits of Increasing Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

TOTAL Gender Age Group Education
(years)

N- Male Female 18-34 3th'i4 >-56 HW> -.. --1476 n-847 n-609 n-462 n -1l81 n-_ - _.... -n -502 n-500 n-418

til

I

•••••t
I
t
I

•
I
t
t
I

••
4%

1%
(4)

16%

44%

35%

5%

43%

13%

1%
(10)

45%

4%

16%

34%

2%
(10)

1% 1% 0% 1% 2%
(17) (9\ (3) (2\ (18)

4%

44%

35%

15%

1%
(26l

Not very important

Not sure
No ! (cases)

Somewhat important
VefY important

Not at all important

Benefits of Increasina DWA's

Places to do certain outdoor recreation
activities

Protection of wildlife
Very important
Somewhat imPOrtant
Not very impartant
Not at all impartant
Not sure
No response (cases)

Places to do scientific studies
Very impartant
Somewhat impartant
Not very imPOrtant
Not at all imPOrtant
Not sure
No r cases)

18%
3%
1%
1%
(26)

44%
38%
11%

4%
(34\

1% 1% 0% 1% 2%
(19) m (2) (4) (18)

4% 4% 2% 3% 8%
(211 (12\ (2) (5) (24)

76% 79% 78%
20% 17% 16%
3% 2% 5%
1% 0% 1%
1% 1% 1%
(13) (6) (4)

39% 45% 51%
37% 40% 36%
13% 11% 10%
3% 2% 2%
7% 2% 2%
(12) (8l (8)

Preservation of representative natural
areas
Very imPOrtant
Somewhat impartant
Not very important
Not at all imPOrtant
Not sure

7% "'9%':< ."::::4CJ6<\S~?:::'6'I&:/·:10%':··"::1'lb:):::6~", :,:':'·6'l6\·
1%\2%< ,. '1%/ '.'l~\~/>1%<2'l(JC
5% 4% 6% 5% 4% 7% 7% 4% 3%

No response (cases) (411 (24l (15\ (4) (8) (28\ (15l (13) m

Stimulation of the Be economy by tourists
Very imPOrtant 37% 37%
Somewhat impartant 37% 35%
Not very imPOrtant 18% 20%
Not at all imDOrtant 7% 7%
Not sure 2% 1% 1% 1% 1% 3% 2% 1% 1%
No response (cases) (29) (17) (11) (3) (6) (18) (12) m (8\

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
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3-5

5% 5% 3%

1% 1% 0%

Importance of
Wilderness

1% 1% 0%

8% 6% 3%

(3) (3) m

(2) (5) (6)

(4) (5) (10)

(4) (11) (11)

- - Very~~~
n-201 n -4211 n-768

::::: 1&J()::::::·::K:-::::::::~:·

fi:< ::\c:YlI.
3%

8%
2%

(8)

57%

5%
1%
6%
(5)

55%
34%

Income
(thousands)

2% 1% 1% 3% 1% 1%

6%
1%
6%
(22)

(14) (5) (8) (2) (6) (8)

7%

7%
1%
5%

37%

31%

37%

56%

18%

35% 35% 37% 37%

44% 44% 42% 45%

15% 14% 16% 15%

4% 5% 4% 3%

1% 2% 2% 0%
(26) (11) (5) (6)

n% 78% 80% 76%
18% 17% 16% 19%
3% 2% 3% 5%
1% 1% 0% 0%
1% 3% 1% 1%
(26) (13) (3) (6)

44% 48% 43% 45%
38% 36% 39% 38%
11% 7% 13% 14%
2% 3% 2% 2%
4% 6% 4% 2%
(34) (16) (5) m

(29)

(41)

Table 3.2b Benefits of Increasing Designated Wilderness Areas
by Income and Importance of Designated Wilderness

No resoonse (cases)

No resoonse (cases)

Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Not sure

Very Imoortant

Not sure

Somewhat important

Not very imoortant
Not at all important

Shaded figures indicate chi-square at signiftcanee <= 0.05

Not at all imoortant

Very Important

Not sure
No resoonse (cases)

TOTAL

Not at all important

Somewhat important

Very imoortant

Not at aU important
Not very important

Not Very Imoortant

Not sure

Stimulation of the Be economy by tourists

Somewhat important

Not very imoortant

No response (cases)

Very important
Protection of wildlife

Not very important

Very important

Not sure

Places to do scientific studies

Not at aU important

Preservation of representative natural
areas

Somewhat important

Somewhat imPOrtant

No resoonse (cases)

Places to do certain outdoor recreation
activities

Benefits of Increasing DWA's
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.3a Concerns About Increasing Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

••••••
&I
t
t
tEducation

...,. - -­- _.... -
n-502 n-5OO n-418

Age Group
(years)

Gender

N­
1476

TOTAL
Concerns About Increasll1Q rYNA's

Loss of jobs in resource industries
36%VefY concerned

Somewhat concerned

Not very concerned

Not at all concerned

34%

14%

6%

44%

14%

6%

14%

6%

Jt$\:·:f4:~: /J~:. .:W~::1~~};;~~r;

H~):~$?:4'!f!.>~:\~}

Not sure
No resoonse (cases)

1%
(23)

1%
(13)

1%
(10)

0% 0% 2% 1% 1% 1%
(4) (4) (14) (11) m (5)

Slow arowth in the overall Be economy

Verv concerned
Somewhat concerned
Not verv concerned
Not at all concerned
Not sure
No resoonse (cases)

33%
43%
16%
5%
3%
(35)

34%
41%
18%
6%

(19)

45%
15%
5%
4%
(16)

2% 2% 3% 4% 2% 2%
(4) (9) (21l (16) (9) (9)

Restriction of some activities because of
no road access
Verv concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure

10%
24%
36%
27%
3% 3% 4% 2% 3% 6% 4% 3% 2%

No resoonse (cases) (28) (17) (11l (2) (5) (19) (14) m (6)

Cost of maintaining the areas once they
are established
Verv concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure

20% 21%
39% 39%
28% 28%
10% 10%
3% 2% 5% 3% 2% 5% 3% 3% 4%

No resoonse (cases) (39) (24) (14) (5) (8) (22) (15) (11) (10)

A reduction in provincial govenvnent fees
and taxes from resource industries
Very concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure 8% 6% 10% 11 % 4% 8%

24% 21% 19%
37% 38% 37%
20% 26% 27%
9% 9% 10%
10% 6% 6%

No resoonse (cases) (48) (23) (24) (9) (10) (23) (18) (15) (12)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
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Importance of
Wilderness

1% 1% 0%
(2) (1) (8)

4% 5% 7% 8%

2% 4% 4% 3%

6%

(5) (2) (5) (8)

(3)

46%
15%

(12) m (9) (18)

9%

3%

8%
8%

23%

5%

(3)

(4)

30%
34%

49%

24%

19%

17%

42%

(10)

Income
(thouunds)

4% 3% 1% 3% 3% 2%

5% 3% 2% 5% 4% 2%

3%

5%

7%

24%

24%
37%

44%

10%

35%

11%

(17) (8) m (5) (6) (12)

(17)

(20) m (5) (4) (6) (11)

(13)

5%

N­
1416

3%

3%

28%

1%

3%

10%

36%
24%

27%

10%

33%
43%

46%

16%

34%

14%

(39)

(28)

(35)

(23)

TOTAL

Shaded figures indicate chi-square at signiflClll'lCe <= 0.05
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Very concerned 22% 24%

Not very concerned 24% 25%

Not sure 8% 10%
Not at all concerned 9'll. 9'll.

No resoonse (cases) (48) (19)

Somewhat concerned 37% 33%

Not sure

Not verv concerned
Somewhat concerned

Somewhat concerned
Very concerned

Not sure

Cost of maintaining the areas once they
are established

A reduction in provincial govenvnent fees
and taxes from resource Industries

Very concerned

Not at all concerned

No resoonse (cases)

Not verv concerned

Not at all concerned

Table 3.3b Concerns About Increasing Designated Wilderness Areas
by Income and Importance of Designated Wilderness

No response (cases)

Not sure
No resoonse (cases)

Very concerned

Very concerned

No respOllSEl (cases)

Not at all concerned
Not verv concerned

Not sure

Slow orowth in the overall Be

Somewhat concerned

Somewhat concerned

Restriction of some activitie& because of
no road access

Not at all concerned
Not very concerned

Loss of jobs in resource industries

Concerns About Increasing DWA's
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Importance of
Wilderness

•••••••••••.::... = ..::r- I
"_201 n." na7U

Income
(thousands)

cS30 S30~ .. t50
"-401 n-.coc. .·IIJ--......--..-

Education

HWt-....
Age Group

(years)t_ _ "55

.-.. n-511 n-4OI

Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Gender

- ­n-147 n-_

TOTAL

".1471

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

Table 3.4 Amount of Designated Wilderness Areas
by Gender, Age, Education, Income and Importance of Designated Wilderness

Amount of Designated I
Wilderness in Be I
Far too little 20%41:W: :.~: (~~i. lOOl)J~( \20(i: .:~r 22% 18% 21%~:);$~) .;;:~$:;:

Too little 41%~. (~/ )~ :4t~~1~~: y~{(~ 38% 49% 39%(t~):::~\{:.~{: •
About right 37%~t~ .4t$)2~ t~).~'(t; r•• )~::~: 37% 31 % 37%7.4'j·'/53il6;;·fl~: •

Too much 2%::~Y·)~>1~/)~>4~):~).:J~)~) 2% 1% 2%';'i~ •
I";::Far::::::'too":"":":'m"":":uch7""-----I1I-7.1%:::---tfi±J~:±....•*yF.:.±)0'Jif.:.•.....'*,4;:&:HJ6,.+-.:.+•. :.:&4±..~*)d.±):-=~e.....+.F::~Je~+\+:+:J?;,,8:.?I:: +:i+J~:b.·••+(1-;1~%:-+--:-:1%::--1---:-1-=:%..........i+.•••••±~:±••·•••e•...~ •

No , (cases) (90) (57) (30) (2Q) (32) (36) (35) l2Q) (30) (26) (21) (22) (12) I (26) I (30) I •
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(1) (9) (33\ (19\ (9) (11)
2% 3% 5% 5% 2% 2%

4.1$ :~"\::~:>~>:>38ij(; .• /al$)
::4t$:::M'J4;>4O$:>4i~'~<_>

:1~(:a$"':(:~>:21"':1~{::J~::

':A~:::::~::: ' (:.::::4$> :?2'lG <".\4~:::

4%

17%
2%

33%
44%

(18)

3% 5% 3% 4% 5% 6% 2% 3%

4% 6% 4% 4% 7% 8% 2% 4%

36%
42%
16%
5%

(27'1

(31) (18) (4) (8) (36\ (22) m (13)

(25\ (20\ (2\ (8\ 123\ (17) (9) (13)

;3:.W;\3OOi.\ 35% 31 % 29% 34-'ill:;M'ih/i21'lili::
>53'1& :;,:51"'; 50% 57% 55%41"i6;55~;::JWlf/:

'!l3'i6<:::n~tJtfl(i;: '::9'l6\'::17tj6'>16ll6\ ::11"> <::·1"i6:(
:>~':;37~:::#1lI!(:M'" .::$t~( H~:{~:::~)

6%

3%

3%
7%

5%

4%
38%

12%
40%

32%
54%

17%
4%

35%
42%

(SO)

(46\

37% 39% 34% 39% 37% 35% 35% 39% 38%
41% 40% 43% 42% 43% 39% 41% 43% 41%
16% 15% 18% 15% 16% 17% 17% 15% 17%
3% 4% 2% 2% 3% 4% 4% 2% 3%
3% 2% 3% 2% 2% 4% 4% 1% 2%

-(471 (28) (18) d\ (12) (31) (20\ (9) (11 )

(45)

3% 2% 4% 2% 2% 5% 4% 1% 2%
(37) (24) (13) (m (8\ (27\ (Un (6) m

TOTAL Gender Age Group Education
(years)

N- Male Fema.. 18-34 35-lI4 >-55 .. ..... --14711 n-841 n-_ n -4112 n -1181 n-404 - -- -n-502 n -llOO n-418

Always acceotable
Usua bIe

Sometimes
Never acceptable

Never acceotable
Not sure
No resP<>OSe (cases)

Snowmobilina
Atwa·-
Usual ble
Sometimes acceotable
Never acceotable

No resP<>OSe (cases)

Shaded figures indicate chi-square at signiflcallCe <= 0.05

Not sure
No resP<>OSe (cases)

Usina all~ain vehicles (ATV's)
Alwavs acceptable
Usual bIe

Sometimes acceptable

Not sure
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Table 3.5a Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

No response (cases)

Cross-country skiing

Not sure

Sometimes
Never acceptable

UsuaJJy acceptable

Mountain/rock c1imbino
AMY'"
UsuaJIv

Never acceptable

Not sure
No ,(cases)

Sometimes acceptable

Ovemiaht backoackino

Recreational Uses of DWA's

•••••••••••••••••••••••••••••..
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•••••••
I
I

•••
I

•••••
t

••t
•••••••••
C

•
•
C

C

f
(

(

4%

28%

33%

33%

(15)

4%

0%

25%

31%

(10)

4%

3%

37%

31%

25%

3% 1% 2%
(23) m (9)

. (16)

1~:~:AO%

:~.:.1.~.·••••:. ~.:::.:.:.:'.:'.'.."'... ..k.. :... :.: .••.•..:..•.: .)39'it.~70 ....'41~>

4%

5%
14%
36%
41%

(36)

3%

(6)

10%
43%
43%

1% 1% 4%

1%

4%

(0)

14%
43%
39%

3%

5%

36%

(16\

3%

38%

28%

29%

(29)

(27) (17)

': ·'14'*": :··1Q%<
<'~ :::'34ljt,.)
·~<'52'l4(

4%

2%

4%

13%
41%
41%

30%

6%:6lif/ )\39t>:}'Sljl, •.. \)~ )::79k 7% 6% 5%
12%16il6):·SIfl::·tO'ili:>Uil6<.'l6llG> 14% 11 % 9'lb

37%

27%

(44)

51 % 53% 48% <5Mi. ):5Ol)f; 44!l1i) 52% 51 % 51 %
35% 34% 36% 3z!lb :$196) \36%>' 34% 36'lb 35%
10% 9'lb 12% )8!l1i .. :tQ9E;:: j~: 10% 9% 11%
2% 2% 2% 1~)

, ':::2$): A~:: 2% 3% 2%..

2% 2% 2% 1% 2% 3% 3% 1% 2%
(46\ (28\ (1 6) (2) 18\ 131\ (20\ (6) (1 3)

(46)

3% 2% 3% 1% 2% 4% 4% 1% 3%
(49) (29) (18) (4\ m (34\ (19\ (10) (11\

TOTAL Gender Age Group Education
(years)

N- - FemaJe 18-34 ~ -55 !tIIh ..... --1476 n-847 n-609 n -452 n -581 n-404 - -- -n-S02 n -500 n-418

Not sure
No resoonse (cases\

Alwavs accept )Ie

Sometimes acceptable

Table 3.5a (cont.) Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

Shaded flQures indicate chi-square at signifICanCe <= 0.05

No response (cases)
Not sure

UsuallY acceotable

Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Never acceptable

Canoeinalkavakina

Motorized boatina
Aiwa
UsuallY acceptable
Sometimes acceotable
Never Ie

Usually aceepCabIe

Never acceptable
Not sure
Nor cases)

Not sure

Horseback riding

Sometimes acceptable

No response (cases)

Never acceptable

Sometimes acceotable

Recreational Uses of DWA's

Alwavsacceotable
UsuallY

Always acceptable

Huntina
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Shaded flQures indicate chi-square at significance <= 0.05

3 - 11

3% 4%
(8) (13)

22'lll 24%
42% 42%

11% 7%
23% 23%

(5) m (39) (26) (9) (14)
1% 2% 4% 3% 1% 2%

>~: )1:6iJ(,:}~/>:21~ }.j~ .··14~::
:~}. .}:2tii6>:23$}:24'l&: :::31'l(,::21il6/:
:~:::;i1"::::29%'::$V~::•• ·:~i ...:$'i(i?
:::1Milr:· ·'1~:::·34~::-::2O'l6:.19.'l6:":21~·:·

3%

29'lll
21%

19'1ll
28%

(18)
2%

33%
2O'lll

18%
27%

(36)

1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1%
(28) (25) (8) (9) (34) (25) (10) (12)

::24$):($~::::~::·\2a$:\·2a~:) nm: }~::~:
::~:·::1~·::}1396::::~::~,.}ft··J:'l~:::1:«*:

::~:)::1~?\1fi::'24~.{::~t~/)~r:~::·'.:~...
::~:}:a4'Jft\\::3$1b//:48ij):::::3$$··:~::·:31"::>:~

5% 3% 7% 4% 5% 6% 7%

3%

32%
2O'lll

18%
27%

28%
9'lll

24%
37%

10'lll 11 % 8% 13% 9'lll 8% 9'lll 12% 9'lll
26% 27% 24% 26% 28% 24% 26% 25% 28%
42% 41% 45% 42% 42% 42% 42% 44% 42%
18% 18% 18% 15% 17% 21% 17% 17% 2O'lll
4% 3% 6% 4% 4% 6% 7% 2% 2%
(45) (28) (16) (2) (10) (31) (20) (6) (12)

(48) (29) (19) (4) m (34) (22)

(55)

2%
(53)

TOTAL Gender Age Group Education
(years)

N- Male "-ale 18-34 35-64 >-55 ...-. - --1476 n-847 n -lOll n-4S2 n-581 n-404 - -- -n -llO2 n-5OO n-418

Table 3.5a (cont.) Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

No response (cases)
Not sure

Alwavs acceotable

No resoonse (cases)
Not sure

Access by Plane to drop off visitors

Usually~b1e

Not sure
No response (cases)

Not sure
No cases)

Mountain biking
AlwaYS acceptable
Usuallva

Sometimes
Never acceotable

Sometimes acceptable
Never a

Sometimes accePlabie
Never acceptable

Sometimes acceotable
Never

Always acceptable
U-.y

SDOl1 fishina

Recreational Uses of DWA's

Access by helic:OIJter to drop off visitors
AlwaYs

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.5b Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Income and Importance of Designated Wilderness

"••••••
TOTAL

Recreational Uses of DWA's
N­

1476
<530

n-407

Income
(thoUsarId$)

Importance of
Wilderness

IIat - \/ely
~~~
n-201 n -428 n-768

Overnight

UsuallY
Sometimes
Never
Not sure
No resoonse (cases)

Mountain/rock climbina
Atwavs
U-.ty~bIe

Sometimes acceotable
Never
Not sure
No resoonse (cases)

Cr~ntrv skiina

36%
42%
16%
3%
3%
(37\

35%
42%
17%
4%
3%
(45)

/::a1$)::a7$:::4tili:>~:/::33$::.:~~.:

<43:9&:=.:.~?:.::.;4Q96:::{~'?·.:A~<•. ::43CJ&::
]~.:J5$(:A:~::j~::=: :.:t~::::47ijj::i

:::~:: :.:?~::::<~: :.::~::::2%':.1%:

5% 2% 2% 4% 3% 1%
(18\ (4\ (9\ (9\ (1 IT (13)

{14iiG.::1$$ .:.:::ft~?:44CJft: A13ilf,: .::·:'11~:::

:6'J(j::; :'.:3~ ••••:::~:::6~.<:3'l&:;2'ifi::
5% 3% 2% 5% 3% 2%
(23) (4) (11) (10) (13) (18)

Always acceotable
Usual
Sometimes
Never
Not sure
No resoonse (cases)

37% 35% 38% 40% 42% 35% 38%
41% 44% 39% 41% 37% 43% 41%
16% 12% 19% 16% 15% 17% 17%
3% 5% 3% 2% 5% 3% 2%
3% 4% 1% 2% 3% 3% 2%
(47\ (26\ (6\ (8\ (8\ (11) (22)

Snowmobilina
AlwaYS acceDtabie
Usual bIe
Sometimes
Never
Not sure
No r--"l (cases\

Usina all-terrain vehicles (ATV's)
Always acceDtabie
Usual bIe
Sometimes
Never acceotable
Not sure
No ,(cases\

6%
12%
40%
38%
4%
(46)

3%
7%

32%
54%
5%
(50)

6%
14%
37%
37%
6%
(26)

2%
6%
32%
52%
8%
(31)

4%
11%
46%
35%
3%
m

2%
8%

34%
53%

6%
10%
41%
41%
2%
(6)

3%
6%

31%
56%

.·:t~::.·: .>6'lEiM6>
1~>J3'W;.:. ..:~.
34~<{42'i' .~.\

:349&> :>·34% .:<:~:

3% 4% 3%
(10) (11)(20)

5'l(;f: ::...'2'lll::.:.:2%••
):.e96::··::= ::: ••:.~:::: •.•<:::::.:5~""::::

: 34lllt ••::: ::35%·::·•. 3Otiti::::
:47'Jb::}48'j(j: ••• :·:61%:

6% 6% 2%
(11 \ (15\ (19)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.5b (cont.) Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Income and Importance of Designated Wilderness

3% 3% 1%
(12l (13)- (17)

.:>31${: ..>~> ::at">:
,t~::> }~?::~~(

::11~{::6$:'.iJllfi:

:13l.14 (:A5~:).':1~/

1% 3% 2% 1%
l5f 71m (14) (14)

31%
49%

6'lI.
12%

4%

1%
m

42%
42%

2%
(8)

11 %

7%
11%
32%
48%

7%
13%

3%
. (25)

2% 3%

4% 3%

41% 40%
41% 41%
13% 13%

61%
49%

6%
12%

51% 49% 53% 53% 51% 50% 53%
35% 33% 34% 36% 32% 37% 35%
10% 12% 10% 9% 10% 10% 10%
2% 3% 2% 1% 4% 2% 1%
2% 3% 1% 1% 3% 2% 1%
(46) (23) (9) m (8) (16\ (18)

3%
(49)

TOTAL Income Importance of
(thousands) Wilderness

N- <S30 $30.$49 -11IO Nat - Very

1478 n -407 n-404 n-537 --- ~ ----n-201 n -428 n -768

30% 29% 32% 29% 31% 27% 31%
37% 37% 37% 37% 36% 41% 34%
27% 26% 26% 29% 27% 27% 29%
4% 5% 4% 3% 4% 3% 4%
2% 3% 2% 1% 2% 2% 1%
(46) (23) m 110\ (10\ {9\ (22)

Usually acceptable

Sometimes acceotable

Shaded figures indicate chi-square at signifICance <= 0.05

Not sure
No r cases)

Sometimes accectable
Never acceotable

No r cases)

3 -13

Not sure

UsuallY acceotable

Never acceotable

Canoeinalkavskina
Alwavsa

Aiwa ble
Usua

Not sure
No ! (cases)

Sometimes
Never acceptable

Not sure
No ,(cases)

Sometimes
Never acceptable

Hunting

Usually

Recreational Uses of DWA's

Motorized boatina
AJwavs

Horseback ridina
" ._-

­•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
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••••••••••••••••••••
f
f
f
f
f

•••
•
•
•
C

C

C

{

l

Importance of
Wilderness

- - \lory-.-... -.-... -.-...
n-201 n -428 n-768

(9) 7141 (25)

::::~:::::11~/: ":·20~:

2'l6 3% 1%

·':"':·,t71it;.::::·? :· ••:':1$1l£J<)t~:··
:~.. :.~ .<27~:<

25lJ(i:}: }:::~::,.:::.~~::<

1% 3% 1% 1%

28'16:31~>(:::27'l(; >:~~.

42%at~:4$%'>45'l(;:

17%:.:~1,,::: .. t5'l6 ::::::t8~>:

3% 5% 5% 3%
m {9\ (16) (13)

38%~: ····:~:as'W(>

28%i2i$<:~::33~{·

8%:5~{:\a$ ••:n~>

(12)(8\ . (16) (23)

-SS!
n-537

1%

18%
3%

25%
44%

10%

m

38%
28%
8%

25%

Income
(thousands)

:23'16::: :::22!l6 ::.:.:'::::16%"/::~:: .\)~" '23'*t:
:3t~: ?M~:(::A2$:~:~i':~'it;:

::26$: 23<J6:'::j:9'lti< 2596.:: 21!lfi:::··22'J(j:':
8% 3% 3% 5% 5% 4%
(26) m (81 (9) (141 (201

8%

N­
1476

23%
41%

18% 18%
4% 7%

10% 8%
26% 25%
42% 43%

24% 23%
37% 36%
28% 29'lb
9% 11%

18% 17% 20% 18%
27% 28% 29'lb 27%
32% 29'lb 31 % 34%
20% 22'l6 19% 19%
3% 4% 1% 2%
(55) (28) (12) (61

23%
5%
(48)

(45) (26)

TOTAL

Table 3.5b (cont.)~ecreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Income- and Importance of Designated Wilderness

Shaded figures indicate chi-sqUi"E at significance <= 0.05

I4ppendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

AJwa _. ~""'bIe

Usual
Sometimes

Mountain bikina

Never
Not sure
No (cases)

No resoonse (cases)

Never
Not sure

No resoonse (cases)

sport fishina

No resoonse (cases)

Never
Not sure

Usually acceotable
Sometimes

Access bv heIicoDter to drOP 011 ~itors
e

Not sure

Recreational Uses of DWA's

Usua bIe
Sometimes acceotable
Never

Access bv DIane to drOP off visit'Cll'S
AJwavs
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~ ~

/'Table3.~··.~ Nort"Re.c;r~.~ti?l'lal.p§e~ inOesi~nat~di\IViiderTlesSAreas ~
by,Gender,····Age ar1di~~u~tion

.... . ~ .....

~I;.~.

TOTAL. Gender Age Group Educ.tlon
Non-Recreatlonal Uses of DWA's (yurs)

...~. N- MaJe ~ 11-34 ~ _511 ...... - --1m n-l47 n-" n-452 n-5I1 n-404 ..- -- -n-502 n-5OO n-.tl

SCientlftc research on ecosystems,
etc. 1

Always acceptable 50% 53% 47% 52% 52% 46% 44% 54% 55% ~c

Usually acceptable 32% 30% 35% 33% 33% 30% 33% 31% 33% I:?
Sometimes acceptable 12% 12% 12% 11% 11% 13% 14% 12% 9% I"

Never acceptable 2% 3% 2% 1% 1% 5% 4% 2% 1%
Not sure 3% 3% 4% 3% 2% 5% 6% 1% 2% I'·'
No response (cases) (63) (37) (24) (4) (8) (46\ (29\ (11 ) (14) k'.

1(·.....
Trapping
Always acceptable 4% 5% 1% 2% 3% 6% 4% 3% 3%

'.' Usually acceptable 11% 14% 6% 8% 11% 14% 12% 10% 11% L

Sometimes acceptable 31% 34% 26% 26% 33% 31% 28% 30% 34%
Never acceptable 52% 44% 64% 62% 50% 44% 52% 56% 49%
Not sure 3% 3% 4% 2% 3% 5% 5% 1% 3% L

..... No response (cases) (50l (29\ (21\ (3\ (if (37\ (28) (8) (9)

Clittle grazing L·

A1wavs acceDtable 9% 8% 10% 9% 7% 11% 10% 9% 6% ,.

Usually acceptable 19% 19% 21% 20% 18% 22% 21% 17% 18%
Sometimes acceptable 42% 43% 41% 43% 46% 36% 38% 47% 42% ......

Never acceptable 26% 28% 24% 26% 26% 26% 25% 26% 30%
Not sure 3% 3% 4% 2% 3% 5% 5% 1% 4%
No response (cases) (42) (26) (15) (0) (10) (28) (22\ m (8)

. ~~ ~

Shaded figures indicate chi-square at aignlficance<= 0.05
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.6a (cant.) NOI1-Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

..
••••

Non-Recreational Uses of DWA's
TOTAL Gender Age Group Education

(years)

H- Male Female 18-34 35-64 -115 .. - --1476 "-847 "-GOt "-452 "-llII1 "-404 - -- -"-502 " -500 "-418

Mining
Always acceptable
Usually acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Timber harvesting

3%
9%
34%
50%
4%
(43)

3% 5% 3% 3% 5%
(24) (17) (1) (11) (27)

4%
11%
34%
46%
5%
(23)

4%
8%

35%
52%
3%

2%
8%

34%
54%
3%
(7)

Always acceptable
Usually acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Commercial fishing
Always acceptable
Usually acceptable
Sometimes acceotable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

3%
10%
35%
49%
3%
(37)

3%
9%
30%
55%
3%
(47)

2% 5% 4% 2% 4% 5% 2% 2%
(23) (13) (1) (6) (27) (22) (5) (6)

2% 4% 2% 2% 5% 4% 1% 3%
(29) (16) (5) (5) (33) (15) (8) (9)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
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3% 3% 3%

4% 3% 3%
(9) (16\ (13)

m (11) (13)

?~:: :).51$t?~<

4% 3% 2%

:~/"':::3.S$:.:..'::':':30$::

)d6iJli,?:~:)·' ..::::6:'i6(:
:<~:::}~:.:.:2aCJ6?

42% (:37$::, :::.43!lfit:4G~(::<in~:::.<~::~:::i
26%:{25$?::::ttiJli::::2$%?:::dK(:24!lti' .:::30iWi{:
3% 4% 2% 3% 3% 4% 2%
(42) (21) (9)(6) (13) (10) (12)

3% 4% 3% 3%
9% 12% 7% 9%

34% 32% 33% 37%
5O'll. 48% 54% 49%
4% 5% 3% 3%
(43) (24\ (9\ (3\

3% 4% 3% 3%
10% 11% 6% 10%
35% 34% 36% 36%
49% 48% 52% 48%
3% 4% 3% 2%
(37) (19) (8) (3)

3% 3% 3% 3%
3% 10% 7% 8%
9% 27% 28% 33%

30% 55% 59% 54%
55% 5% 2% 2%
(47) (24) (12\ 7-if

TOTAL Income Importance of
(thousands) Wilderness

N- <S30 I3O-MlI >-S50 .... - v.ry

1478 n-407 n-404 n-537 -.--. -.--. -.--.
n-201 n -428 n-768

5O'll. 51% 5O'll. 53% 51% 51% 51%
32% 31% 32% 33% 27% 33% 34%
12% 10% 13% 11% 16% 12% 11%
2% 4% 2% 1% 4% 2% 2%
3% 5% 2% 2% 2% 3% 2%
(63) (36) (9) ffi) (14) (16) (26)

4% 4% 3% 3% :=7~:.( '<4~::: <:2%'
11% 10% 9% 13% <\i5$( ':<15.%. <tit%:;,
31% 28% 31% 33% <31$;' <al~t :a1'j}'
52% 53% 55% 49% .~:: <48~': ::":58%;
3% 5% 2% 2% 4% 3% 2%
(50) (26\ (11\ (5\ (1m (15) (17)

Sometimes ac:ceotable

No resoonse (cases)

Never
Not sure

UsuallY acceDtabie
Sometimes

Never acceotable

No resoonse (cases)
Not sure

Never acceotable
Sometimes acceDtabie

Not sure
No (cases)

Timber harvestina
Alwavs

Conmercial fishina
Alwavs

Usually acceptable

Minina

Not sure
No r cases)

Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Shaded figures indicate chHquare at significance <= 0.05
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Sometimes acceptable
Never

UsuallY acceotable

Table 3.6b Non-Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Income and Importance of Designated Wilderness

Usual bIe

No resoonse (cases)
Not sure

cattle arazina

Sometimes
Never acceotable

No resoonse (cases)

U
Sometimes acceotable
Never
Not sure

Non-Recreational Uses of DWA's

AlwaYs acceotable

AlwaYs acceotable

SCientific: resean:h on ecosystems. etc.
AlwaYs

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.7a Commercially Guided Services in Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

TOTAl.. Gender Age Group Education
(years)

N- Male Female t8-34 3S-64 :-" HIgI1 - --t476 n-847 n -_ n -4lI2 n -1l81 n-404 ......... _.... -n-502 n-500 n -4t.

•••••
I
I
I
I
I
I

•
I

••••••
2%
(8)

42%

11%

16%

41%

14%

13%

1%
(13)

13%

17%

31%

3%
(17)

2% 3% 1% 3% 3%
(23) (18) (4) (12) (24)

31%

14%

14%

88% 89% 88% 85% 89% 91 % \~: ia1.$\: :~~:
9% 10% 10% 11% 10% 8% .:<~:r :····:··109l1

·J4~\:;:::::;:.... ,... .".-.

2% 2% 3% 4% 1% 1% 2% 3% 2%

(25) (18) m (2) (8) (12) (10) (9) (4)

2%
(41)

Fishinq triPS

Never acceptable

Always acceptable

Sometimes acceptable

Not sure
No r cases)

Usually acceptable

Not sure
No ,(cases)

No

Yes

Commercial Guiding in
DWA's

Ever taken a conwnerciaIly
guided wilderness trip?

Huntina trips
A1wavs acceptable
Usually acceDtabie
Sometimes acceotable
Never acceptable

6%
13%
28%
51%

Not sure 2% 3% 1% 3% 4% 4% 1% 2%
No response (cases) (41) (23) (18) (4) (12) (24) (17) (13) (8)

Horseback triPS
A1wavs acceptable
Usually acceotable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

26% 24% 28% 31 % 23% 23% <:':~:;': "'::':26$::::: :::21%::::.

39% 39% 37% 37% 40% 37% :·:·:36%=< >.41"':::.·••::·<38~:::·
28% 28% 28% 26% 31% 27% ·::.::.28'lli'::: >26% :.::$tiJi>.
6% 6% 5% 5% 5% 8% <4116 ... :::.:.5%:./ .::~::

2% 2% 2% 1% 2% 5% 3% 1% 2%
(52) (30) (22) (2) (12) (36) (28) (12) (10l

Shaded flQures indicate chi-square at signiflCallC8 <= 0.05
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.7a (cant.) Commercially Guided Services in Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

7%

24%

30%
37%

(10)

25%

28%
5%

41%

1%
(11 )

3%
4%

27%
37%

(24)

3% 0% 2%
(25) (8) (11)

)(4!lfii .•..••. ~\: '»~')'.

(23) (8) (10)

··.·i21.~;...;··. ···'..:17cj;> '•• 1$$'

)1~::fQ,{;'j1$'

::~;: :':::~::•• ';)5$.{

4Vl4.) ;:~):$$
3&iri::::.a6~.)_::

17%
5%

39%
35%

4%
(30)

17%
4%
2%
(11)

(2) (11) (34)

0%
(4)

14%
2%

48%
36%

Age Group Education
(years)

18-34 35-64 >-55 ...-. - --n-452 n -ll81 n-404 - -- -n-~ n -l5OO n-418

4%

28%
38%

(16)

7%
28%

24%
39%

(32)

28%

26%

6%

14% 15% 12% 17$) >'}4$< ····:9~> 15% 15% 12%
29% 28% 31 % <33'l1i .. (~) .~; 28% 32% 28%
36% 36% 36% $4%> <'3:~':: /31~: 36% 35% 38%
17% 18% 16% '14~): .... ·11%>; .;·:2'.... < 15% 16% 20%
4% 3% 5% 2% 3% 8% 7% 2% 3%
(45) (26) (19) (3) (10) (31) (23) (8) (1 1)

18% 18% 18% 21% 15% 19%
33% 36% 30% 34% 32% 35%
35% 33% 38% 34% 4O'l{, 29%
11% 11 % 11% 11% 11% 12%
3% 2% 3% 1% 2% 5%
(50) (27) (21) (4) (11 ) (30)

(49)

TOTAL Gender

N-1471 ..... FeInaIe
n-847 n-60S

41% 41% 42%
37% 38% 36%
16% 16% 17%
4% 4% 3%
2% 2% 2%
(50) (27) (21)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

No response (cases)

Heli~iking

Not sure

UsuallY acceotable
Sometimes
Never acceotable

No response (cases)
Not sure

Sometimes acceotable
Never acceptable

3 -19

UsuallY acceptable
AlwayS acceptable

Never acceotable
Sometimes acceotable

Not sure
No .(cases)

River raftinG canoe tours

Not sure
No (cases)

Sometimes acceotable
Never

U........y~bIe

Riverboat tours

A1wavs acceotable
UsualIv

Wildlife viewing tours

Commercial Guiding in
DWA's

~ acceptable

~ acceotable

­•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••..
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.7a (cont.) Commercially Guided Services in Designated Wilderness Areas
by Gender, Age and Education

Commercial Guiding in
DWA'.

•
I
I
I
I

•••••••••••
I
I

•••
I

••
2% 3% 6% 5% 2% 3%
(5) (14) (30\ (23) (9\ (17)

:~4'i':(::$:: /~:::::26~:W!(;:<1~:

.:~ ::·::21$:: :: ::35'lri<::~}:37$ :.,':21)$\

5%
18%
28%

20%

30%

(20)
3%

24%
16%

24%
33%

(31\
4%
17%

13% 15% 12% ::ft'iri: .:t~:: }/a%) . 14% 15% 12%

28% 28% 27% ,,'3O'l6:: :21~:: :::.~.: 27% 29% 26%
36% 35% 37% :_: ~~( )$4"$:: 35% 35% 38%

19% 20% 18% ilK! i18Cjt::::: :25"': 17% 19% 22%

4% 3% 5% 3% 3% 7% 7% 2% 3%
(49) (28) (21) (5) (1 1) (32) 121\ (12) (12)

(52)

TOTAL Gender Age Group Education
(years)

N-1478 Male F-'- 18-34 3S44 _55 Itgh - _-sec
n-847 n-609 n -452 n -ll81 n-404 - -- -n-SQ2 n-5OO n -418

tours

Sometimes acceptable

Helicopter .

No response (cases)

Never acceptable

Backpackina

Usual.y

Not sure

No resoonse (cases)

Sometimes
Never acceotable

Always acceptable
Usual ble

Not sure

Hell-skiina...

Alwavs acceotable
Usually acceptable
Sometimes acceptable
Never
Not sure
No resoonse (cases)

35%
10%
3%
3%
(52)

48%
36%
11%
3%

(30)

34%
10%
3%
3%
(20)

.•::•••:.~ .•. ··..1~:·14~<
: 2$': >:?3llfl:<$'Wj::::

1% 2% 5%
m (10) (28)

33%
11%
3%
3%
(25)

52%
37%
7%
3%
1%
m

45%
37%
12%
4%
3%
(15)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
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Shaded figures indicate chi-square at signiflCaJlCe <= 0.05
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

4% 1% 3% 2% 2% 2%
(19) (10) (8) (12) (11) (17)

:3a'«36$ :' :339(;':'3.7~/':;m(,:,~;
L~::::~:3i¥J6>:3O'llr(3i'" ::.:·:~L
:A1~ ·:,::11~: >1~K?)~::>'l3f;:::

18%
33%
35%
11%
3%
(45)

TOTAL Income Importance of
(thouancb) Wilderness

N- <S30 $30-$49 "'150 .... - Y..,
1478 n-407 n -404 n -1137 ~ ~ ~

n-201 n -428 n-788

88% 89% 88% 87% 90% 91% 87%

9'lI> 9'lI> 10'l1> 11% 7% 8% 11 %

2% 3% 2% 2% 4% 1% 2%

(25) (8) (6) (4) (5) (4) (15)

14% 14% 15% 13% r~t )?14$\: :A~ (...............

31% 32% 29% 32% 3:'~( ~/( ::~/(
39% 36'lI> 39% 41% ):2.9!$:\ £~i i:4i'i).................

14% 15% 15% 12% A~W:;
,

12$·:) /1:~::

2% 3% 2% 1% 2% 1% 2%
(41) (16) (8) (11) (10) (8) (21)

6% 7% 7% 5% {1Q${ :":{6iifi} ':5'1;'';:
13% 14% 11 % 13% <:17~;;) '15~: ..>A~

28% 27% 28% 31% ":t1~) ;:alcj 28')6£
51% 49% 53% 50% 44%:: , },~>, \.'55"':'.:'
2% 4% 2% 2% 2% 1% 2%
(45) (20) (11) (9) (12) (10) (21)

26'lI> 27% 28% 23% 26'lI> 24% 26'lI>
39% 38% 37% 40% 40% 44% 35%
28% 26'lI> 29% 29% 24% 26% 32%
6% 5% 4% 6% 7% 5% 5%
2% 5% 1% 2% 3% 1% 2%
(52) (29) (9) (9) (12) (13) (22)

41% 44% 41% 40% 44% 41% 41%
37% 36% 37% 38% 34% 41% 35%
16% 14% 17% 17% 16% 14% 18%
4% 4% 3% 3% 4% 3% 4%
2% 3% 2% 1% 2% 1% 2%
(SO) (24) (10) m (15) (13) (18)

UsuaIIv
Sometimes acceptable
Never

No response (cases)

Not sure
No ,(cases)

No resoonse (cases)

Never Ie
Not sure

Always acceptable
Usual bIe
Sometimes

Wildlife viewina tours

No response (cases)
Not sure

Usual
Sometimes acceDtable
Never

Never acceptable

Fishina triPS

Not sure

Sometimes acceDCabie
Never

Alwavs acceptable
Usual bIe

Hunting triPS

Not sure
No (cases)

No

Usually acceptable

Always acceptable

Sometimes acceptable

Not sure
No response (cases)

Yes

Commercial Guiding in
DWA's

Horseback triPS
A ••__

Riverboat tours
ANiavs

Ever taken a conmercially
guided wilderness trip?

Table 3.7b Commercially Guided Services in Designated Wilderness Areas
by Income and Importance of Designated Wilderness
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.7b (cont.) Commercially Guided Services in Designated Wilderness Areas
by Education, Income and Importance of Designated Wilderness

Commercial Guiding in TOTAL Income Importance of
DWA's (thousands) Wilderness

N- <530 $30.$49 :-S50 .... - Very

1476 n-407 n-4Q4 n-537 ~ ~ .............
n-201 n -428 n-768

River raftinalcanoe tours
Atways acceptable 26% 27% 26% 25% 25% 25% 26%

Usually acceptable 39% 38% 39% 39% 35% 43% 38%

Sometimes acceptable 28% 26% 29% 30% 29% 26% 30%

Never acceptable 6% 6% 6% 4% 8% 4% 6%

Not sure 2% 4% 1% 2% 3% 2% 1%
No resoonse (cases) (49) (22) (9) 112\ (12\ 115\ (18)

Heli-hikina
Alwavs acceotable 14% 12% 14% 16% 14% 13% 14%
UsuallY acceotable 29% 28% 29% 30% 29% 32% 29%
SometImes acceotable 36% 36% 37% 37% 34% 37% 37%
Never acceptable 17% 16% 18% 16% 20% 15% 18%
Not sure 4% 8% 3% 2% 4% 4% 3%
No response (cases) (45) (22) (9) (9) (13) (12) (16)

Heli-skiina
Alwavs acceotable 13% 11% 13% 15% 15% 12% 13%
Usuallv acceotable 28% 26% 28% 28% 28% 29% 27%
Sometimes acceotable 36% 37% 35% 38% 32% 38% 38%
Never acceotable 19% 18% 22% 18% 22% 17% 19%
Not sure 4% 8% 3% 2% 3% 4% 3%
No response (cases) (49) (21) (9) (8\ (12\ (13\ (201

Helicopter siahtseeina tours
Alwavs acceotable 22% 21% 23% 23% 25% 24% 21%
UsuallY acceptable 32% 33% 31% 32% 34% 35% 29%
Sometimes acceotable 26% 24% 26% 27% 21% 23% 28%
Never acceotable 17% 16% 18% 16% 18% 15% 18%
Not sure 4% 6% 2% 2% 1% 3% 3%
No resoonse (cases) (52) (21) (14) (12) (11\ (14) (23)

Backpacklna
Alwavs acceotable 49% 50% 50% 49% 46% 47% 51%
UsuallY acceotable 35% 34% 35% 36% 36% 39% 33%
Sometimes acceptable 10% 9% 11% 10% 11% 8% 11%
Never acceotable 3% 3% 3% 3% 4% 3% 3%
Not sure 3% 5% 1% 2% 3% 2% 1%
No respOnse (cases) (52) (24) (14) m (11\ (13) (26)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

3 -22

«
«
«
«
«
«
«
«
«
«
c
c
c
c
c
C

f
f
t
C

t
l
l
t,
t



Shaded figures indicate chi-square at signifICanCe <= 0.05
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Ever taken a Be
wilderness trip?

17% :M=J~:25" 1~·.$$'A~~/A~: :~$d~~ ?4~:~:t()$;'J~/.m::
(64) (29) (32) (11) (18) (32) (23) (27) (8) (24) (15) (26) (10) (16) (28)

TOTAL Gender Age Group Education Income Importance of
(yearsl (thouSllllds) Wilderness- - 11-34 - _55 ~ - -- <hO hOo4II -$50 - - Vwy

N-147' n- ..7 n-_ ..... "-511 n-_ - -- -- n-_ n__ ..... ~ - ~..... .... .....
n-201 n-42& n-_

Appendix 3. Reference Tab/es: Designated Wilderness Areas

Table 3.8 Ever Taken a Be Wilderness Trip
by Gender, Age, Education, Income and Importance of Designated Wilderness

In 1992
No (cases)

In 1991 or before
No
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.9a Respondents Who Did Not Take a 1992 Be Wilderness Trip
by Gender, Age and Education

No 1992 Wilderness Trip(s)
TOTAL Gender Age Group Education

(years)

N- Male "-Ie 1_ 35-64 >-5ll HIGI> - ..-..sec
1227' n -674 n-534 n -340 n-474 n-371 - ..-..sec -n -437 n-408 n-331

Take a Be wilderness trip before 19921
Yes
No
No response (cases)

Year of Previous Trip-

(54) (23) (28) (8) (17) (26) (19)
61%
(24)

60%
(6)

1991
1990
Prior to 1990
No response (cases)

Reasons for never haVing taken a
wilderness trip in Be

17%
7%

76%
(22)

16%

75%
(16)

17%

(8) m (12) (5)

16%
5%
79%
(9)

15%
6%
79%
(11)

21%
10%

(4)

Toak other type of vaction
InadeQuate outdoor skills
Familv reasons
Too busy
Not aware of where to go

Financial reasons
Not interested in wilderness triPS
Lack prOPer eauioment
No one to go with
Illness or health reasons
Costs too much
lack of transportation

Uklihood of Be wilderness trip in the next
2 years

54% 57% 5O'lb 43% 58% 58% 52% 52% 60%
35% 26% 39% 29% 37% 28% 27% 23% 28%
30% 30% 27% 28% 36% 22% 26% 34% 29%
28% 30% 22% 41% 24% 17% 30% 35% 37%
27% 21% 28% 35% 26% 14% 17% 24% 17%
25% 20% 27% 30% 22% 19% 26% 28% 23%
24% 24% 20% 12% 25% 28% 20% 10% 19%
20% 17% 23% 29% 17% 16% 16% 20% 20%
13% 13% 11% 13% 12% 12% 15% 14% 11%
12% 12% 11% 2% 8% 26% 17% 14% 11%
11 % 10% 10% 9% 8% 13% 11% 7% 8%
7% 7% 6% 8% 4% 9% 7% 8% 6%

Very likelY
Somewhat likelY
Somewhat unlikelY
Very unlikelY
Not sure
No response (cases)

15%
18%
14%

25%
(48)

13%
20%
13%
28%
26%
(21)

16%
16%
14%
30%
23%
(25) (8) (17) (21) (15) (23) m

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
• Table percentages based on 1,227 respondents who did not take a wilderness trip in 1992 (except where indicated)
•• Percentages, tests of signifICance and numbers of "no responses" are based on N = 437 respondents who took a Be

wilderness trip before 1992
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

8%
19%

73%
(10)

5%
15%

81%
(10)

Importance of
Wilderness

3%
88%
(2)

10%

.... - v..,
~~~
n-201 n -428 n-168

-1llO
n -';'1

10% 6%
19% 16%

71% 78%
(19) (11)

Income
(thousands)

8%

23% 27% 24% 15% 30% 24%

76%
(6)

17%

(12) (12) (17) (6) (11) (14)

7%

25%

54% 38% 51% 68% 58% 59% 49%
35% 34% 31% 33% 26% 37% 31%
30% 20% 31% 36% 24% 31% 28%
28% 20% 28% 32% 27% 25% 27%
27% 23% 27% 25% 13% 25% 27%
25% 35% 27% 12% 17% 21% 27%
24% 21% 16% 27% 48% 20% 14%
20% 19% 22% 19% 13% 21% 23%
13% 15% 14% 10% 6% 14% 13%
12% 21% 10% 7% 13% 9% 11%
11% 11% 10% 7% 14% 9% 9%
7% 12% 6% 2% 7% 7% 7%

18%
14%
29%

15%

17%

(48)

76%
(22)

(54) (20) (13) (14) m (15) (24)

TOTAL

Very likely

Somewhat unlikelY
Somewhat likelY

Not aware of where to go

Shaded flQures indicate chi-square at significance <= 0.05
• Table percentages based on 1,227 respondents who did not take a wilderness trip in 1992 (except where indicated)
•• Percentages, tests of signifICance and numbers of "no responses" are based on N =437 respondents who took a BC

wilderness trip before 1992

Financial reasons
Not interested in wilderness triPS
Lack Drooer eauiDment
No one to go with
Illness or health reasons
Costs too much
Lack of transportation

No resoonse (cases)

Verv unlikelY
Not sure

Table 3.9b Respondents Who Did Not Take a 1992 Be Wilderness Trip
by Income and Importance of Designated Wilderness

FamilY reasons

Took other tvDe of vaction

LikJihood of Be wilderness trip in the next
2 vears

Year of Previous TriD-

loobusy

Yes

No resoonse (cases)

Take a Be wilderness trip before 19921

1991

Prior to 1990
No cases)

Reasons for never having taken a
wildemess trip in Be

No

1990

No 1992 Wilderness Trip(s)

Inadequate outdoor skills
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.10a Details of 1992 Be Wilderness Trips
by Gender, Age and Education

•••••I
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(
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44%

56%
(S)(8)

46%

54%

(3)

40%

(0) (S) (S) (8)

(2)

41%

m
44%

56%

59'l6 53%

41% 47%

(8) m

(19) (8) (11) (8) (10)

TOTAL Gender Age Group Education
(years)

N- Male Female 18-34 ~ >-55 IIgj1 .... --239 . n-l67 n -71 n-l09 n -106 n-19 - -- -n-61 n-. n-85

20% 22'l6 1S% 21% 19% 22'l6 21% 17% 21%

61% 57% 72% 64% 57% 61% 52% 67% 63%

13% 16% 8% 11 % 1S% 17% 22'l6 11 % 9'l6
6'l(, 6% 6% 4% 9% ()'l{, S% S% 7%
(11) m (4) (3) (6) (1) (3) (3) (4)

34% ••••~%./ •• 4.§'II'( 35% 31% 35% 34% 31% 35%

66% {7~\ §4~) 66% 69'l6 65% 66% 69'l6 65%

(12) m (S) (4) (6) (2) (6) (3) (S)

18% l~~V •.••• ,"2<4~) 23% 14% 11% 17% 18% 17%

27% )~~ i~\. 3O'l6 25% 16% 29% 25% 26%

30% >31~) "25'16;.· 27% 31% 37% 33% 39'l6 18%

26% >~) 1~. 21% 31% 37% 21% 18% 39'l6
(16) (8) (8) (8) (8) (O) (3) (S) m

Shaded flQures indicate chi-square at signifICance <= 0.05
• Table percentages based on n = 239 respondents who took a wilderness trip in 1992

3 - 26

More than one 1992 wilderness trip?
Yes S1% S2%

3 - 5 niQhts

3 - 5 niQhts

Nights away from home

No resoonse (cases)

Nights in the wilderness
None

No 49'l6 48%

1 - 2 nights
None

No response (cases)

No response (cases)

6 or more niQhts

OverniQht

Spring
Summer

Day or overnight trip?

No resoonse (cases)
Winter
Fall

1 - 2 nights

No response (cases) (16) (8)

Just for the day

Season at start of 1992 trip

6 or more nights

1992 Wilderness Trip(s)
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Appendix 3. Reference Tables: Designated Wilderness Areas

Table 3.1Gb Details of 1992 Be Wilderness Trips
by Income and Importance of Designated Wilderness

TOTAL Income Importance of
Took a 1992 Wilderness Trip(s) (thousands) Wilderness

N- <$30 $34.$48 >-S50 Ilac - Vwy

238" n-401 n-~ n -531 ~ ~ ~

n-201 n -428 n-768

Season at start of 1992 trip
Spring 20% 13% 28% 18% 26% 15% 20%

Summer 61% 66% 56% 65% 42% 68% 62%

Fall 13% 17% 13% 11% 26% 15% 11%

Winter 6% 4% 4% 6% 5% 3% 7%

No resoonse (cases) (11 ) (4) (3) (2) (0) (3) (8)

Day or overnight trip?
Just for the day 34% 40% 34% 29% 22% 44% 33%

Ovemi!:Jht 66% 60% 66% 71% 78% 56% 67%

No r cases) (12) (5) (1) (6) (1) (2) (9)

Nights away from home
None 18% 28% 10% 16% 11% 33% 15%

1 - 2 nights 27% 30% 29% 21% 22% 23% 26%

3 - 5 ni!:Jhts 30% 20% 33% 32% 39% 28% 30%

6 or more ni!:Jhts 26% 22% 28% 31% 28% 18% 30%

No respOnse (cases) (16) (3) (6) m (1) (3) (12)

Nights in the wilderness
None 27% 32% 22% 26% 17% 36% 26%

1 - 2 nights 29% 36% 34% 20% 22% 23% 29%

3 - 5 nights 27% 17% 32% 31% 56% 28% 25%

6 or more nights 17% 15% 12% 23% 6% 13% 21%

No resoonse (cases) (19) (4) m m (1) (4) (14)

More than one 1992 wilderness trip?
Yes 51% 48% 57% 50% 44% 63% 47%

No 49% 52% 43% 50% 56% 37% 53%
No resoonse (cases) (16) (3) (6) (7) (3) (0) (11)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
• Table percentages based on n =239 respondents who took a wilderness trip in 1992
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Appendix 4. Reference Tables: Wilderness Users and Non-Users

Table 4.1 Environmental Issues
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 2

Table 4.2 Ranking Environmental Issues
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 5

Table 4.3 Importance of Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 6

Table 4.4 Benefits of Increasing Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 7

Table 4.5 Concerns About Increasing Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 8

Table 4.6 Amount of Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness 4 - 9

Table 4.7 Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 10

~
;' Table 4.8 Non-Recreational Uses in Designated Wilderness Areas

by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 13

Table 4.9 Any Commercially Guided Wilderness Trips and
Commercially Guided Services in Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 14

Table 4.10 Demographics
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness .4 - 16
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No response (cases) (36) (5) (12) (17)

Appendix 4. Reference Tables: Views of Wilderness Users and Non-Users
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4% 2% 5%

·.·.<::••·24%:)········

(0) (5) (18)

22%

4%

27%
27%
21%

60% 59% 64% 57%
30% 32% 26% 31%
8% 8% 8% 8%
2% 1% 2% 2%
1% 0% 0% 2%
(26) (0) (8) (16)

(29)

Total Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

N= 1476 ActIve Users Inactive Users Non-Users
n=238 n=437 n=736

33% 32% 36% 30%
44% 46% 45% 44%
17% 18% 14% 19%
5% 3% 4% 6%
2% 1% 1% 2%
(24) (3) (6) (13)

4-2

Shaded flQures indicate chi-square at significance <= 0.05

No response (cases}

Moderate problem
Sliaht problem
Not a problem
Don't know

Shortaaes of aood drinkina water
Serious problem

No response (cases)
Don't know
Not a problem
Sliaht problem

Table 4.1 Environmentallssues
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Serious problem

Pollution from toxic or hazardous waste
sites

Moderate problem

No response (cases)

Not a problem
Sliaht problem

Don't know

Serious problem
Moderate problem

Pollution of rivers, lakes and coastal
waters

Air pollution or smoo

Environmental Issues

Active users are those respondents who took a BC wilderness trip in 1992. Inactive users
are respondents who took a BC wilderness trip at some time before 1992. Non-Users of
wilderness are respondents who had never taken a wilderness trip in BC.



No response (cases) (42) (3) (14) (20)
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Table 4.1 (cont.) Environmental Issues
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

4%

6%

3%

25%

13%

11%

47%

14%

43%
25%

15%

38%
30%
15%

11%

(23)

(17)

(14)

3%
8%

7%

55%
27%

(10)
7%
4%

(1 )

22%
57%

11%

36% 40%
31% 30%
15% 15%
11% 6%
8% 9%
(7) (15)

52% 49%
25% 28%
12% 10%
5% 3%
7% 10%
(2) (11 )

Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

Active Users InIIctIve u_. Non-Users
n-239 n-437 n-738

3%

51%

7%

3%

10%

10%

25%

46%

39%

13%

12%

30%

26%

10%

15%

(39)

(28)

(42)

Total

N .. 1478

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
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Moderate problem
Serious problem

Slight problem
Not a problem

No response (cases)
Don't know

Overfishing of wild fish stocks

loss of wetland areas or marshes

Sliaht problem
Not a problem

Serious problem

Don't know
No response (cases)

Sliaht problem

Moderate problem

No response (cases)
Don't know

Moderate problem
Serious problem

Not a problem

Soil erosion in logged areas

Not enough landfill space for garbage and
trash

Environmental Issues

~ ~M~o.;;.de7r.=.at:.::e-f-p~lro:.::b:..:.:le::..:m~ -I-_..:::29~%:-::----1.,.i+;:+';g•.26%s"..:g.. .:;;;;;,<'+?"",i+.'•••+••••""'••&-;;>;;;;:.••..;.;;/"",(+.':'4"·.""'··(+\+/3O%';;i·.••···~.•.·..;;;.···.:.*·\+t;"li
'f Sliaht problem 15%'11$/ ):'./1~ ""':":"""'."16%••'"
"- Not a problem 8%:'8%'. <,"0$"."'8¥':;:·.

Don't know 17% 11% 14% 20%
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Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

Active Users Inactive Users Non-Users
n=239 n=437 n=736

3% 4% 11%
(3) (5) (18)

····:/19%:../.>•. <20% •.•: ••..••. ·••·•• :\20%.;>
·.<15%./ .::··..•• :1$%) ":

I 6% 4% 10%
I (3) (6) (19)

7%

7%

32%
20%
12%

29%

13%

34%
28%

19%

(30)

Total

(30)

Loss of old growth forests

Don't know 5% 2% 4% 6%

Environmental Issues

Table 4.1 (cont.) Environmental Issues
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Appendix 4. Reference Tables: Views of Wilderness Users and Non-Users

Slight problem

No response (cases)
Don't know

Moderate problem

Too few designated wilderness areas
Serious problem

No response (cases) (28) (3) (5) (18)

Serious problem

Moderate problem

Not enough protection of wildlife

SliQht problem
Not a problem
Don't know

Not a problem

No response (cases)

Moderate problem 26% .··< ••..•·2.4~. ...... ···.··i.··2.3$.)·i ·..·:·.··~·).·.:i

t-:-:~~~~~I~_t:.......;I~~b:"":bl~...;;.e::;'-"-- -------If----':~~:;.:---lt'-I...;;;.;,...<.+......:).·:1__

Shaded figures indicate chi-square at signiflCClllCe <= 0.05
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Table 4.2 Ranking Environmental Issues
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Total Active, Inactive and Non-Users of
Ranking Environmental Issues Wilderness

N=1478 ActIve Users IlIIIctlve Users Non-Users
First Priority n=239 n=437 n=738

Air pollution or smog 19% 15% 20% 19%
Pollution of rivers, lakes and coastal waters 30% 24% 33% 31%
Pollution from toxic or hazardous waste sites 6% 5% 6% 7%
Shortages of good drinking water 8% 7% 6% 10%
Not enough landfill space for garbage and 6% 6% 3% 7%
trash
Soil erosion of areas that have been logged 4% 5% 5% 4%
Loss of wetland area or marshes 1% 1% 1% 1%
Overfishing of wild fish stocks 6% 6% 7% 5%
Loss of old growth forests 12% 18% 12% 11%
Too few designated wilderness area 3% 6% 3% 3%
Not enough protection of wildlife 2% 3% 1% 2%

First and Second Priorities Combined
Air pollution or smog 31% 25% 33% 32%
Pollution of rivers, lakes and coastal waters 54% 50% 56% 55%
Pollution from toxic or hazardous waste sites 14% 13% 14% 15%
Shortages of good drinking water 15% 10% 11% 19%
Not enough landfill space for garbage and 13% 12% 10% 15%
trash
Soil erosion of areas that have been logged 10% 13% 11% 9%
Loss of wetland area or marshes 4% 5% 5% 4%
Overfishing of wild fish stocks 16% 17% 18% 14%
Loss of old growth forests 22% 27% 24% 20%
Too few designated wilderness area 8% 13% 7% 7%
Not enough protection of wildlife 6% 9% 5% 5%

Tests ot signifICance not appropriate

4-5
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Table 4.3 Importance of Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

I
41
41
41
41

•41

••I
•••t
t
t
t
t

•
f
f

•
f

•t
•
f,
t,
f
t
t
t
~

C
C

•
f
C
4
4
~

C
~

f
E,
~

~

C

Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

ActIve u-s InlIctIve u-s Non-Users
n=239 nll:437 n=736

Total

N" 1478
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Appendix 4. Reference Tables: Views of Wilderness Users and Non-Users

Table 4.4 Benefits of Increasing Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Total Active, Inactive and Non-Users of
Benefits of Increasing DWA's Wilderness

N=1476 AdIveUsers inactive Users NorHJsers
nll239 n·~7 n=736

Places to do certain outdoor recreation
activities
Very important 35%
Somewhat important 44%

~"i ·········>····/·43%>·····
Not very important 15%
Not at all important 4%
Not sure 1% 1% 1% 1%
No response (cases) (26) (1) (6) (15)

Protection of wildlife
Very important 77% 79% 80% 75%
Somewhat important 18% 18% 17% 18%
Not very important 3% 3% 2% 4%
Not at all important 1% 0% 1% 1%
Not sure 1% 0% 1% 2%
No response (cases) (26) (1 ) (7) (15)

Places to do scientific studies
Very important 44% 48% 47% 41%
Somewhat important 38% 35% 37% 40%
Not very important 11% 13% 11% 11%
Not at all important 2% 3% 2% 2%
Not sure 4% 2% 2% 6%
No response (cases) (34) (1 ) (10) (17)

Preservation of representative natural
areas
Very important 56% ..Somewhat important 31%
Not Very important 7%
Not at all important 1%
Not sure 5% 3% 4% 6%
No response (cases) (41 ) (2) (7) (26)

Stimulation of the BC economy by tourists
Very important 37% 31% 33% 39%
Somewhat important 37% 41% 41% 35%
Not very important 18% 20% 18% 18%
Not at all important 7% 7% 8% 6%
Not sure 2% 2% 1% 2%
No response (cases) (29) (3) (7) (16)

Shaded figures indicate chi-square at signifICanCe <= 0.05
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Table 4.5 Concerns About Increasing Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Concerns About Increasina DWA's

loss of iobs in resource industries
Very concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure
No response (cases)

Slow arowth in the overall BC economy
Very concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure
No resDonse (cases)

Restriction of some activities because of
no road access
Very concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure
No response (cases)

Total

N= 1476

34%
46%
14%
6%
1%
(23)

33%
43%
16%
5%
3%
(35)

10%
24%
36%
27%
3%
(28)

Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

Active Users Inactive Users Non-Users
n =238 n=<&37 n =736

70\ .(6) (13)

2% 1% 4%
71\ 78\ (21)

1% 3% 4%
(O) (a) (16)

Cost of maintaining the areas once they
are established

l]v~e~rvc~o~nc~e~rn~ed~==========t~2~O~%Cj2.S8!~24zE~2i<Y2Q$«
Somewhat concerned 39%/;36%: .;;;;.;;;.~

Not sure 3% 2% 2% 5%
No response (cases) (39) (S) (8) (21)

A reduction in provincial government tees
and taxes from resource industries

;;·········21$./:':.:: :<;.::;:l5~::::::::; .. ··;·:la%::Y·.:
·····14%:1::·:··::·;::··

Very concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure
No response (cases)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

22%
37%
24%
9%
8%
(48)

7%
(6)

5%
(11 )

9%
(25)
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Table 4.6 Amount of Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

N"1476

Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

ActIve Users Inactive Users Non-Users
n-238 n-437 n-736

Shaded figures indicate chi-square at signifICanCe <- 0.05
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Total

No res onse cases

Too much
Far too much

About ri ht
Too little
Far too little
Amount of Desl nated Wilderness
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Not sure 4% 3% 2% 5%
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2% 1% 4%

3% 4% 6%
(2) (10) (33)

(3) (10) (28)

Active, Inactive and Non..lJsers of
Wilderness

ActIve Users IMdIYe Users Non-Users
n=239 n-437 n=736

·,·,,···.·.·,'··::4% •.:.••.•.••.•• i?}·;2$•• ··:·•• '.··'•.,. •.,.'·.':2%:))·"·
7%
3%

5%

3%

37%

32%
54%

41%
16%
3%

(47)

(50)

Total

Shaded figures Indicate chI-square at signifICanCe <= 0.05
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Never acceptable

Table 4.7 Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Not sure

Not sure

Sometimes acceptable
Never acceptable

No response (cases)

AJways acceptable
Usually acceptable
Sometimes acceptable

Usually acceptable

Cross-country skiing

Snowmobiling

No response (cases)

No response (cases) (46) (0) (11) (29)

No response (cases) (45) (4) (10) (25)

Using all-terrain vehicles (ATV's)

Sometimes acceptable 17%···:14%:< :.·••····.:·15$\.:....:.:18$.·.
Never acceptable 4%:"3".::::::.·'::.::$$/:.:

AJwaYS acceptable

Not sure 3% 0% 1% 5%

No response (cases) (37) (3) (6) (23)

Overnight backpacking

Recreational Uses in DWA's

4 -10



Not sure 2% 0% 1% 3%

Nmsure 2% 1% 1% 3%

0% 1% 4%
(4) (11) (28)

3%

6%

49%
31%
12%

(49)

Total Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

N= 1476 Ac:tIve Users lnKUve Users Non-Users
n-239 n =<137 n"736

30% 34% 31% 28%
37% 34% 38% 37%
27% 27% 28% 27%
4% 4% 3% 5%
2% 1% 1% 3%
(46) (2) (8) (28)

Motorized boating

Appendix 4. Reference Tables: Views of Wilderness Users and Non-Users

Canoeinglkayaking

Table 4.7 (cant.) Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

No response (cases) (46) (3) (12) (26)

4 - 11

No response (cases) (44) (2) (9) (27)

Shaded figures indicate chi-square at signifICance <= 0.05

Sometimes acceptable

No response (cases)

Never acceptable
Not sure

Usually acceptable

Sometimes acceptable

No response (cases)
Not sure
Never acceptable

AlwaYS acceptable

Huntina
Always acceptable

Usually acceptable

Horseback riding

Recreational Uses in DWA's
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•t
Table 4.7 (cont.) Recreational Uses in Designated Wilderness Areas t

by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness t

Total Active, Inactive and Non-Users of
Recreational Uses in DWA's Wilderness

N=1476 AdIveUsers Inactive Users NorHJsers
n=239 n=437 n=736

SpOrt fishing
Always acceptable 24% 25% 26% 23%
Usuallv acceptable 37% 39% 39% 35%
Sometimes acceptable 28% 28% 27% 29%
Never acceptable 9% 9% 7% 11%
Not sure 2% 0% 0% 2%
No response (cases) (53) (4) (10) (32)

Access bv helicopter to drop off visitors
Always acceptable 10% 9% 10% 9%
Usuallv acceptable 26% 29% 24% 27%
Sometimes acceptable 42% 43% 47% 40%
Never acceptable 18% 17% 16% 19%
Not sure 4% 2% 3% 6%
No response (cases) (45) (4) (6) (30)

Access by plane to drop off visitors
Always acceptable 8% 8% 9% 8%
Usually acceptable 23% 28% 22% 23%
Sometimes acceptable 41% 38% 47% 39%
Never acceptable 23% 23% 20% 24%
Not sure 5% 2% 3% 7%
No response (cases) (48) (2) (9) (32)

Mountain bikina
Always acceptable 18% 25% 18% 17%
Usuallv acceptable 27% 30% 26% 28%
Sometimes acceptable 32°A» 30% 36% 30%
Never acceptable 20% 16% 19% 21%
Not sure 3% 0% 1% 4%
No response (cases) (55) (2) (12) (35)

Shaded flQures indicate chi-square at signifICance <= 0.05
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3'11.

3'11.
11%
28'11.

13%

52%

31'11.

4'11.
(39}

5'11.
(33)

1'11.
(9)

51'11.

4'11.
12%
33'11.

10%

53'11.

2%
(13}

4%
8'11.

2% 4% 3%
9% 8'11. 10%

36'11. 37'11. 31'11.
51'11. 48'11. 51'11.
2% 3% 5'11.
(2) (8) (28)

3'11. 3'11. 4'11.
8'11. 11 'II. 10%

35'11. 36% 35'11.
53'11. 48'11. 48'11.
1'11. 2% 4'11.
(1) m (23)

3'11. 3'11. 4'11.
8'11. 10% 8'11.
34% 29% 29%
55'11. 55'11. 55'11.
1'11. 2% 4'11.
(2) (9) (29)

2%
(2}

(1) (6} (29}
3'11. 2% 5'11.

2%
(3}

53%
34'11.

10%
34'11.
53'11.

Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

Adtve UlIefS InIIctIve UlIefS ~lIefS

n=239 n=437 n=736

"/41$(' .,. "47'16< )../4Q'Iri/·
":<:.:".'~:./}" ·:· ......23G,li••';::·.,:':·••••"':25S.....'·

3'11.

9'11.
30'11.
55'11.

3'11.

3'11.

10%
35'11.
49%

3'11.

3'11.

3'11.

4'11.

19%

34'11.

52%

4'11.
11 'II.

42%
26'11.

32%
12%

31'11.

(42)

(47)

(43)

(3n

3%
(SO)

3'11.
(63)

ANiavs accecIabie

Not sure

Never acceptable
Sometimes acceotable

No response (cases)

Sometimes acceotable
Never

Usual bIe
Sometimes acceptable
Never

ConmerciaJ fishina

UsuallY acceotable

Tmber harvestina

Not sure
No response (cases}

Minioo

Not sure

ANiays acceptable
UsuallY acceotable

No resoonse (cases}

Not sure

U
Sometimes acceotable
Never

Shaded figures indicate chi-square at signifICance <= 0.05

No resoonse (cases)

Total

N-1476

Not sure
No (cases)

Sometimes acceotable

Table 4.8 Non-Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

4 -13

ANiavs acceptable
Usual ble

Cattle Qrazioo

TraDDino

Never acceotable

Not sure
No (cases)

Never accecIable

Usually acceptable
Atwavs acceotable

Sometimes aceeotable

Non-Recreational Uses in DWA's

Scientific research on ecosystems etc.
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Appendix 4. ~eferenceTables: Views of Wilderness Users and Non-Users

Table 4.9 Any Commerciall~ Guided Wilderness Trips and Commercially Guided Services
in Designated Wildern~ss Areas by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Total Active, Inactive and Non-Users of
Commercial Guidina In D\\'~'s Wilderness

N = 1476 ActIve Users Inactive Users Non-Users
n-239 n=437 n=736

Ever take a conmerciallv auided wildemes& triD?
No 68% ":/':":'··7~',::}':::::·' ·:"::'·,'61$:::·:'::::' :'.::':').::~:":;

Yes 9% ":.:.'.:: '(:1te!6::::::,···,·:
Not sure 2% 4% 2% 1%
No response (cases) (25) (4' (6' (11)

Fishina triPS
Atwavs acceotable 14% 15% 13% 15%
Usual/v 31% 32% 33% 30%
Sometimes acceotable 39% 35% 41% 39%
Never acceotable 14% 17% 12% 14%
Not sure 2% 1% 0% 3%
No cases) (41' (4\ (12\ (21)

Huntina triDS
Always 6% 8% 6% 6%
Usualiv acceotable 13% 13% 12% 13%
Sometimes acceotable 28% 32% 31% 25%
Never acceotable 51% 47% SO% 52%
Not sure 2% 0% 1% 4%
No response (cases) (45) (4) (11) (24)

Horseback trips
4 ......................~bIe 26% 30% 26% 25%
U-.IY accetXabie 39% 35% 40% 40%
Sometimes acceotable 28% 27% 30% 27%
Never acceotable 6% 7% 4% 6%
Not sure 2% 1% 1% 3%
No resoonse (cases) (52) (5) on (25)

Wildlife viewlna tours
A·~-~""'bIe 41% 42% 42% 41%
Usual bIe 37% 39% 39% 35%
Sometimes acceotable 16% 15% 16% 16%
Never acceotable 4% 4% 3% 5%
Not sure 2% 0% 1% 3%
No resoonse (cases) (SO) (5) (1m (28)

Riverboat tours
Aiwa Ie 18% 15% 17% 19%
Usual bIe 33% 36% 33% 33%
Sometimes acceotable 35% 34% 40% 32%
Never acceotable 11% 14% 9% 12%
Notsur8 3% 1% 1% 4%
No response (cases) (45) (5) (11) (24)

Shaded figures indicate chi-sqwre at signifICanCe <= 0.05

4 - 14
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Appendix 4. Reference Tables: Views of Wilderness Users and Non-Users

Table 4.9 (cont.) Any Commercially Guided Wilderness Trips and Commercially Guided
Services in Designated Wilderness Areas by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Total Active, Inactive and Non-Users of
Commercial Guidina in DWA's Wilderness

AdlveUsers Inactive Users Non-Users
n=239 n=437 n-736

River rafting/canoe tours
Alwavs acceptable 26% 28% 26% 25%
Usuallvacceptable 39% 42% 39% 38%
Sometimes acceptable 28% 25% 30% 27%
Never acceptable 6% 5% 4% 7%
Not sure 2% 0% 1% 3%
No response (cases) (49) (8) (10) (26)

Heli-hiking
Always acceptable 14% 11% 14% 14%
Usuallv acceptable 29% 34% 29% 28%
Sometimes acceptable 36% 37% 39% 34%
Never acceptable 17% 17% 17% 18%
Not sure 4% 2% 1% 6%
No response (cases) (45) (4) (12) (25)

Heli-skiing
Always acceptable 13% 12% 14% 13%
Usuallv acceptable 28% 31% 27% 27%
Sometimes acceptable 36% 38% 40% 33%
Never acceptable 19% 17% 18% 21%
Not sure 4% 2% 1% 6%
No response (cases) (49) (5) (12) (28)

Helicopter sightseeing tours
Alwavs acceptable 22% 19% 23% 23%
Usuallv acceptable 32% 30% 31% 33%
Sometimes acceptable 26% 33% 28% 22%
Never acceptable 17% 16% 17% 17%
Not sure 4% 2% 2% 5%
No response (cases) (52) (7) (15) (26)

Backpacking
Always acceptable 49% 10% •• iB tiI1
Usuallv acceptable 35%
Sometimes acceptable 10%
Never acceptable 3%
Not sure 3% 1% 4%
No response (cases) (52) (6) (9) (31 )

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

4 -15



Appendix 4. Reference Tables: Views of Wilderness Users and Non-Users

Table 4.10 Demographics
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Demographics

Years of residence in B.C.
15 or less
16 - 25
26-40
More than 40
No response (cases)

Gender
Male
Female
No response (cases)

Age

18 - 24
25 - 34
35 - 44
45 - 54
55-64
65 or older
No response (cases)

Persons in the household
One
Two
Three
Four
Five or more
No response (cases)

Persons under the age of 18 in the
household

Total

N= 1476

24%
23%
31%
23%
(16)

58%
42%
(20)

9%
23%
27%
14%
12%
16%
(39)

19%
36%
16%
18%
11%
(24)

Active, Inactive and Non-Users of
Wilderness

ActIve Users lnac:tlve Users Non-Users
n=239 n=437 n=736

·•··... 15%<'···.·,··· ,·,····· ..·25%./.··\ ••••.•••••.<..~....< ..
(2) (5) (8)

(1) (6) (10)

.·:·.·.··••. 3Qb..ff•••.. ·.>·· <••••.••~... •.• ...........20%,<....
••..•.••....•.30%./:...... ~ ·····.··.·.·<26% .• >.

......=
(5) (11 ) 20

18% 19% 20%
37% 35% 35%
16% 18% 16%
19% 18% 18%
11% 11% 11%
(2) (9) (10)

None
One
Two
Three or more
No response (cases)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

63%
14%
16%
7%
(53)

65%
14%
16%
6%
(6)

59%
17%
16%
8%
(17)

65%
12%
16%
7%
(24)
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Appendix 4. Reference Tables: Views of Wilderness Users and Non-Users

Table 4.10 (cont.) Demographics
by Active, Inactive and Non-Users of Wilderness

Demographics
Total Active, Inactive and Non-Users of

Wilderness

Racial Background

N= 1476 ActIve Users Inactive Users
n =239 n=437

Non-Users
n=738

Caucasian
Other
No response (cases)

Education
Some high school
High school grad
Vocational or trade school grad
Some college or university
College or university grad
Some graduate work
Graduate degree
No response (cases)

Household income
Less than $15,000
$15,000 - $29,999
$30,000 - $49,999
$50,000 - $64 999
$65,000 - $79,999
$80,000 or more
No response (cases)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

91%
9%
(83)

11%
25%
12%
24%
19%
3%
7%
(56)

9%
22%
30%
20%
8%
12%
(128)

(6) (24) (44)

::~4%\' •. : '·::'·:19%<:< i.>'.:.:1~\::··::

::'./e%{{":'::·:· ..::::::>.••.••••••'.::;.

::.:••.••:,:.2$% ••.•, :.,:':} :·':·i:·<2Q%)Y'::' : '·.:'\.'18%>::·':·:':::·:

(13) (28) (78)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.1 Environmental Issues
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Environmental Issues

N=1.76

Air pollution or smog

2&,000­
99,999
n-483

100,00001'
more

n=&64

Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Pollution of rivers, lakes and coastal
waters

33%
44%
17%
5%
2%
(24) (4) (6) (13)

Serious problem
Moderate problem
Sliaht problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Pollution from toxic or hazardous waste
sites
Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Shortages of good drinking water
serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

60% 58% 63% 56%
30% 27% 27% 34%
8% 11% 7% 8%
2% 3% 1% 1%
1% 1% 1% 1%
(26) (6) (7) (9)

36% 36% 36% 35%
30% 31% 31% 30%
15% 15% 13% 16%
4% 5% 4% 4%
15% 13% 16% 16%
(36) (5) (11 ) (14)

22% 23% 21% 20%
27% 24% 28% 29%
27% 25% 28% 27%
21% 24% 18% 21%
4% 4% 5% 3%
(29) (5) (10) (13)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.1 (cont.) Environmental Issues
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Environmental Issues

N=1476

Not enough landfill space for garbage and
trash
Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Soil erosion in loaaed areas
Serious problem
Moderate problem
SliQht problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Loss of wetland areas and marshes
Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

39%
30%
15%
7%

10%
(42)

46%
26%
13%
3%
12%
(28)

31%
29%
15%
8%
17%
(42)

Less than 25,000-
2&,000 88,_
n=289 n=4S3

33% 38%
33% 31%
16% 14%
9% 8%
9% 9%
(7) l1ff

44% 44%
25% 28%
15% 14%
5% 3%
12% 11%
(7) (if

29% 30%
30% 31%
16% 17%
11% 7%
15% 16%
(13) (8)

100,000 or
more

n=6&4

42%
28%
16%
5%
9%
(24)

49%
25%
12%
2%
12%
(12)

34%
28%
15%
8%
16%
(17)

Overfishing of wild fish stocks
Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Shaded figures indicate chi-square at signiflC8llCe <= 0.05

51%
25%
10%
3%

10%
(39)

•..•··.·.·.·)47$:'<'·.·...•.••,.~.) •............ \:.\&7:%\::.:.•...

(10) (8) (18)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.1 (cant.) Environmental Issues
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Environmental Issues

Loss of old growth forests

N =1476 Less than
2&,000
0=289

2&,000­
119,_
0=493

100,00001'
more

0= li64

No response (cases) (28) (7) (4) (13)

Too few designated wilderness areas
Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem

28%
34%
19%
13%

>i:>3~$: :.~)?\329fl{

::)Z'!.$}::.. :< ············\it~.:.··.·.·i

Don't know
No response (cases)

Not enough protection of wildlife

7%
(30)

7%
(6)

7% 5%
(6) (14)

Serious problem
Moderate problem
Slight problem
Not a problem
Don't know
No response (cases)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

29%
32%
20%
12%
7%
(30)

27%
31%
21%
15%
6%
(8)

25%
36%
20%
14%
6%
(5)

31%
30%
21%
10%
8%
(16)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.2 Ranking Environmental Issues
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Ranking Environmental Issues

N=1.76 Less than 2ti,ooo- 100,00001'

First Priority 2ti,OOO 99,999 more
n=289 n=493 n=564

Air pollution or smog 19% 19% 22% 17%
Pollution of rivers, lakes and coastal waters 30% 32% 30% 28%
Pollution from toxic or hazardous waste sites 7% 8% 6% 6%
Shortages of good drinking water 8% 6% 10% 8%
Not enough landfill space for garbage and 5% 6% 5% 5%
trash
Soil erosion of areas that have been 10QQed 4% 6% 3% 5%
Loss of wetland area or marshes 1% 1% 1% 1%
OverfishinQ of wild fish stocks 6% 6% 5% 6%
Loss of old growth forests 12% 11% 10% 15%
Too few designated wilderness area 2% 2% 3% 4%
Not enouQh protection of wildlife 2% 1% 2% 3%

First and Second Priorities Combined
Air pollution or smog 31% 32% 35% 28%
Pollution of rivers, lakes and coastal waters 54% 54% 59% 49%
Pollution from toxic or hazardous waste sites 15% 16% 17% 13%
Shortages of good drinking water 15% 16% 16% 15%
Not enough landfill space for garbage and 12% 14% 12% 12%
trash
Soil erosion of areas that have been 10Qaed 10% 10% 10% 11%
Loss of wetland area or marshes 4% 5% 4% 4%
Overfishing of wild fish stocks 16% 18% 13% 17%
Loss of old Qrowth forests 22% 18% 18% 28%
Too few designated wilderness area 8% .6% 6% 11%
Not enouah protection of wildlife 6% 5% 5% 6%

Tests of signifICance not appropriate
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.3 Importance of Designated Wilderness Areas
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
N=1476 Less than 25,000- 100,000 or

25,000 99,999 more
n=289 n=493 n=liM

Importance of Designated Wilderness
Areas
Very important 54% 55% 54% 53%
Somewhat important 30% 28% 31% 30%
Not very important 11% 12% 10% 12%
Not at all important 3% 3% 3% 3%
Don't know 2% 1% 2% 2%
No response (cases) (45) (10) (14) (13)

Shaded figures indicate chi-square at signiflC8l1Ce <= 0.05
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.4 Benefits of Increasing Designated Wilderness Areas
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Benefits of Increasing DWA's

Places to do certain outdoor recreation
activities
Very important
Somewhat important
Not very important
Not at all important
Not sure
No response (cases)

Protection of wildlife

N=1478

35%
44%
15%
4%
1%
(26)

Less than
2&,000
n=288

35%
44%
14%
5%
2%

25,000­-.n=483

36%
43%
17%
3%
1%
(9)

100,000 or
more

n=664

35%
46%
15%
4%
0%
(6)

~V..:;.;ery.L..;.;.im~lPo..;:co..:;.;rta:::-n:.:.:t'--,-'--,- --1I---=-77:-:%-=---fl;.;;""::*'i"'+'76$:"·'·'·""·" '.'14$://:' /":]9$:'::
Somewhat important 18% _.:.::~): ?:. }{1ecK1":

t--7-N:-'-ot:'-v;";'e';;';';';'ry~im;";'lP;';';coL.rta":;';';';nt=---------f--""':";;3%~---t+'.+..±:::i.~~? "'{·:WW?'? ". .·,'.,·,n.•.·.•.',•.:,·.•. :,'.•.·.·:•. ·,•..,.,.·,.. ·:•..,.',:.,•...::...:•.:•.:...•,:•.•,.

Not at all important 1% ~:::/l~,:.?:" :"".~

Not sure 1% 1% 1% 1%
No response (cases) (26) (6) (9) (7)

Places to do scientific studies
Very important
Somewhat important
Not very important
Not at all important
Not sure
No response (cases)

Preservation of representative natural
areas

44%
38%
11%
2%
4%
(34)

42%
37%
14%
3%
4%
(10)

43%
39%
13%
1%
4%
(10)

46%
39%
10%
3%
3%
(8)

Very important
Somewhat important
Not very important
Not at all important
Not sure
No response (cases)

Stimulation of the Be economy by tourists
Very important
Somewhat important
Not very important
Not at all important
Not sure
No response (cases)

Shaded flQures indicate chi-square at signifICance <= 0.05

56%
31%
7%
1%
5%
(41 )

37%
37%
18%
7%
2%
(29)

5% 5%
(10) (11 )

36% 37%
41% 37%
14% 19%
7% 6%
1% 1%
(6) (10)

(13)

34%
37%
20%
7%
1%
(11 )
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Appendix 5. Reference Tables: Views ofRural and Urban Dwellers

Table 5.5 Concerns About Increasing Designated Wilderness Areas
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Concerns About Increasing DWA's

Loss of jobs in resource industries

N=1476 Less than
26,000
n-289

26,000­...­
n-483

100,00001'
more

n -664

No response (cases) (23) (6) (6) (7)

Slow growth in the overall BC economy
Very concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure
No response (cases)

33%
43%
16%
5%
3%
(35)

33%
46%
14%
5%
2%
(7)

32%
45%
16%
4%
2%
(9)

31%
40%
20%
7%
2%
(13)

Restriction of some activities because of
no road access
Very concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure
No response (cases)

Cost of maintaining the areas once they
are established

10%
24%
36%
27%
3%
(28)

3% 3% 3%
(8) (8) (7)

Very concerned
Somewhat concerned
Not very concerned
Not at all concerned
Not sure
No response (cases)

A reduction in provincial government fees
and taxes from resource industries

20% 23% 20% 16%
39% 41% 40% 38%
28% 25% 29% 31%
10% 9% 9% 12%
3% 4% 2% 3%
(39) (8) (13) (11)

t7~;-:'~:-~~..:..:e~l~";;II~:::";~':':Pc;"::'c:rt:";-~:"::~7t----- -t---=2::-:9~;:':;%~--1""·.·••••""":•.. """.··:S::~·:::i:::::}\··:%;~::::·
Not sure 8% 8% 7% 7%
No response (cases) (48) (9) (13) (20)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

5-9



Appendix 5. Reference Tables: Views ofRural and Urban Dwellers

Table 5.6 Amount of Designated Wilderness Areas
by Population of Residence Area

Total
N=1476

Amount of Designated Wilderness

Population of Residence Area
Less than 26,000 - 100,000 or

26,000 99,991 more
n=289 n=493 n=564

Far too little
Too little
About right
Too Imuch
Far too much
No response (cases)

Shaded flQures indicate chi-square at significance <= 0.05

20%
41%
37%
2%
1%
(90) (16 28 (33) I
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.7 Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Population of Residence Area

N=1476

Total
Recreational Uses in OWA's

Overnight backpacking
Always acceptable
Usually acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Mountain/rock climbing
Always acceptable
Usually acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Cross-country skiing
Always acceptable
Usuallv acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Snowmobiling

36%
42%
16%
3%
3%
(37)

35%
42%
17%
4%
3%
(45)

37%
41%
16%
3%
3%
(47)

Population of Residence Area

Less than 26,000- 100,000 or
26,000 89,999 more
n-_ n=493 n=664

40% 37% 34%
39% 42% 43%
17% 15% 17%
2% 3% 3%
2% 3% 2%
(6) (10) (16)

37% 34% 35%
40% 41% 44%
17% 17% 15%
3% 4% 4%
3% 3% 3%
(9) (11 ) (21)

41% 37% 35%
38% 41% 45%
16% 17% 15%
3% 2% 3%
2% 3% 2%
(9) (13) (19)

Not sure 4% 3% 4% 4%
No response (cases) (46) (7) (12) (19)

Using all-terrain vehicles (ATV's)
Always acceptable
Usuallv acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

3%
7%

32%
54%
5%
(50)

3% 5% 4%
(10) (17) (18)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.7 (cont.) Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Recreational Uses in DWA's

N= 1476

Horseback ridina

Less than
25.000
n=289

25,000­
99,999
n=493

100,000 or
more

n=664

No response (cases) (46)

Hunting
Always acceptable
Usuallv acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Motorized boatina
Always acceptable
Usually acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Canoeinalkavakina
Always acceptable
Usuallv acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Shaded flQures indicate chi-square at signiflCallCe <= 0.05

6%
12%
31%
49%
3%
(49)

4%
13%
41%
41%
2%
(44)

51%
35%
10%
2%
2%
(46)

1% 2% 2%
(8) (13) (22)

7% 7% 5%
12% 13% 10%
31% 32% 30%
48% 45% 53%
2% 3% 2%
(1f) (13) (18)

3% 3% 3%
15% 13% 11%
41% 45% 39%
39% 37% 46%
2% 2% 2%

(10) (11 ) (19)

53% 53% 49%
32% 33% 38%
11% 10% 10%
3% 2% 2%
1% 3% 2%
(8) (11 ) (22)
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Appendix 5. Reference Tables: Views ofRural and Urban Dwellers

Table 5.7 (cant.) Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Population of Residence Area

Total
Recreational Uses in DWA's

N =1476

sport fishina
Always acceptable 24%
Usually acceptable 37%
Sometimes acceptable 28%
Never acceptable 9%
Not sure 2%
No response (cases) (53)

Access by helicopter to drop off visitors
Always acceptable 10%
Usually acceptable 26%
Sometimes acceptable 42%
Never acceptable 18%
Not sure 4%
No response (cases) (45)

Access by plane to drop off visitors
Always acceptable 8%
Usually acceptable 23%
Sometimes acceptable 41%
Never acceptable 23%
Not sure 5%
No response (cases) (48)

Mountain biking

PopUlation of Residence Area

Leu than 2&,000- 100,000 Of

2&,000 99,_ more
n=289 n=493 n=664

26% 28% 20%
36% 37% 38%
28% 26% 31%
8% 8% 9%
2% 1% 1%
(10) (20) (20)

11% 8% 11%
27% 27% 25%
40% 44% 43%
19% 16% 17%
3% 5% 4%
(6) (16) (19)

9% 8% 8%
25% 24% 23%
41% 42% 41%
22% 21% 23%
3% 5% 5%
(8) (15) (19)

Always acceptable
Usually acceptable
Sometimes acceptable
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Shaded figures indicate chi-square at signiflCClnCe <= 0.05

18%
27%
32%
20%
3%
(55)

............•••26$ ··<) ••. 3196.·••·•·.··••···· .•.•. >.~ •.•.•...•.•.>.•.
•.•.•.••.••.\~ ••···•·· 27$.··••··.·••.••···•· .3$%)..•.••

1% 3% 2%
(13) (17) (18)
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Appendix 5. Reference Tables: Views ofRural and Urban Dwellers

Table 5.8 Non-Recreational Uses in Designated Wilderness Areas
by Population of Residence Area

N=147&

Total
Non-Recreational Uses in DWA's

SCientific researc:h on ecosystems, etc:.
Aiwavs
UsuallY
Sometimes acceotable
Never acceptable
Not sure
No resoonse (cases)

TraDDina

U
Sometimes acceptable
Never
Not sure
No resoonse (cases)

cattle arazina
Aiwavs
Usually

Sometimes acceotable
Never
Not sure
No (cases)

Minina
AlwayS
Usuallv acceotable
Sometimes acceotable
Never
Not sure
No r cases)

Tmber harvestina
Aiwavs acceotable
UsuallY acceptable
Sometimes acceotable
Never
Not sure
No resoonse (cases)

Conmercial fishina

32%
12%

3%
(63\

4%
11%
31%
52%
3%
(SO)

19%
42%
26%
3%
(42)

3%

34%
50%
4%

. (43)

3%
10%
35%
49%
3%
(37\

Population of Residence Area

Less than 21,000- 100,000 or
25,000 99,999 more
0-289 0=493 o =56ol

52% 49% 52%
30% 35% 32%
11% 12% 12%
4% 2% 2%
4% 2% 3%
(12\ (22\ (21)

4% 4% 2%
13% 13% 9%
32% 30% 32%
49% 50% 54%
2% 3% 3%
(10\ (15) (19)

10% 9% 9%
21% 20% 17%
43% 44% 41%
24% 25% 30%
2% 3% 3%
m (12) (18)

:':: •• '::4Mk"',: , ";0):.36$:'::': :::: .'<::: ::31~??':"'"
':"':'. ':A2'i(»>: :>,:' >'»49'llIt)':':: " :'.':.':.::.:::$4!lli)"" ,,:,:, ..

4% 4% 3%
(6) 715\ (17)

:>::;::~.: ···.·/·>a7~···' :,".:" ,3Mb:::::?
.:::'):::4Zlb :.:::'..,:,. :>,::::,::46Jl(j·•••••:,.>'::,·',:O'·",53Jl({:: »>:

3% 3% 2%

AIwavs acceotable
UsuallY acceotable
Sometimes
Never
Not sure
No ~ 'cases)

Shaded figures indicate chi-square at signiflC8llC8 <= 0.05

3%

55%
3%
(47\

5%
8%

32%
53%
2%
m

3%
9%
31%
54%
3%
(15)

3%

56%
2%
(18)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.9 Any Commercially Guided Wilderness Trips and Commercially Guided Services
in Designated Wilderness Areas by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Commercial Guiding in DWA's

N=1478

Ever take a conmerciallv Guided wilderness trip?
No
Yes
Not sure
No resoonse (cases)

Sometimes
Never acceptable
Not sure
No (cases)

88%

(25)

14%
31%
39%
14%
2'll>
(41)

Less than 25.000-
25,000 89._
0=289 0=493

91% 88%
8% 10%
1% 2'll>
m (9)

17% 14%
32'll> 32%
36% 39%
14% 13%
1% 2'll>
(11 ) (13)

100,000 or
more

0=&64

87%
11%

m

12'll>
30%
41%
15%
2'll>
(15)

Hunting trips
AJwavs acceptable

Usual bIe
Sometimes
Never acceptable
Not sure
No ,(cases)

Horseback triPS

6%
13%
28%
51%
2%
(45)

:/::'~:::::::: ,,:::: ::::m,,:.: .. '::'::'::6~::'·'·':

::,.::, :::1600:: (;:::: / :::/?I4!lil::/(::' >::\/:1iWi:'>::
":":"":"',27$:::::"':' :' :«»ao%)) :':':,. :::':::~':.::':::'::.

)'::"':":'5Qil6·:',':':···"::;:':SS":)::':
0% 2'll> 3%
(11) (15) (16)

AJwavs acceptable

UsuallY accectable
Sometimes acceptable
Never
Not sure
No response (cases)

Wildlife viewlna tours
Alwavs acceptable
Usual bIe
Sometimes
Never acceptable
Not sure
No response (cases)

Riverboat tours
AJwavs
Usual bIe
Sometimes
Never
Not sure
No (cases)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05

26%

28%
6%

(52\

41%
37%
16%
4%

(SO)

18%
33%
35%
11%
3%
(45)

27%
43%
23%
7%

(13)

45%
36%
14%
5%
1%
(8\

18%
35%
33%
14%
1%
(8)

27%

27%
6%

(12)

41%
37%
17%
3%

(13)

17%
34%
37%
10%
2'll>
(12)

23%
38%
31%
5%
3%
(20)

17%
3%

(20)

17%
34%
35%
11%
3%
(19)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.9 (cont.) Any Commercially Guided Wilderness Trips and Commercially Guided
Services in Designated Wilderness Areas and Any 1992 BC Wilderness Trips

by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Commercial GUiding in DWA's

N=1476

River raftinQI canoe tours
AJwavs acceotable
UsuallY
Sometimes
Never acceotable
Not sure
No ~ cases)

Heli-bikina
Always

UsuaIIv
Sometimes
Never
Not sure
No (cases)

Heli.adina
AlwaYs
Usually
Sometimes
Never acceptable
Not sure
No resoonse (cases)

28%
6%
2'lb
(49)

14%
29%
36%
17%
4%
(45)

13%
28%
36%
19%
4%
(49)

Leutllan
26,000
n=289

25%
43%

1%
(9)

15%
30%

15%
29%
33%
21%
3%
(11\

25,110O • 100,000 or
99,_ more
n=493 n=664

24% 27%
39% 38%
29% 28%
6% 6%
2'lb 2'lb
(15\ (20)

14% 12'lb
32% 29%
34% 37%
16% 17%
4% 4%

l1f\ (23)

14% 12%
29% 27%
34% 39%
19% 19%
4% 4%
(13) (22)

HelicoDter aiahtseeina tours
AIwavs
U bIe
Sometimes acceotable
Never
Not sure
No response (cases)

AJwa·- ...............ble
Usual
Sometimes acceotable
Never acceotable
Not sure
No resoonse (cases)

Any wilderness trios in B.C. in 19921
Yes
No
No r cases)

Shaded figUres indicate chi-square at signifICance <= 0.05

26%
17%
4%
152\

35%
10%
3%
3%
(52)

17%
83%
(1m

··):27'Jfi(::>::m::·::20";·:·····.
;:33%.: ..:......• $4% ..: ::<29$:: ..:.

<:26% .... ;. ·::··:28%'<>
··;·:·:::;.':17'!({').i; . :0::)")/::1:4%·:· .... ": ".::::.:.;•.::~::::::>...:::=.

2'lb 4% 3%

49% 49% 49%
37% 34% 36%
10% 11 % 10%
3% 4% 2'lb
1% 2'lb 3%
{1m (19\ (17)

17% 17% 17%
83% 83% 83%
(ffi ffi) (3)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.10 Wilderness Trips and Most Important Reasons for Not Taking Wilderness Trips
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Wilderness Trips

N-1227- Leu than 25,000- 100,00001'
25,000 99'- moI'e
n=289 n-493 n=&64

Ever take a wilderness within B.C.?
Yes 37% 36% 38% 40%
No 63% 64% 62% 60%
No response (cases) (54) (13) (11 ) (21)

Year of last wilderness trip ..
1991 17% 12% 16% 20%
1990 7% 4% 6% 9%
Before 1990 76% 84% 79% 71%

No response (cases) (22) (4) (9) (11 )

Most Important Reason for not taking
wilderness trips
Illness/Health 9% 11% 8% 10%
Family reasons 15% 16% 18% 124%
Not aware of where to go 5% 4% 6% 6%
No interest in wilderness trips 9% 9% 9% 9%
No transportation 2% 3% 1% 1%
Too busy 14% 12% 14% 158%
Different vacation 22% 19% 22% 22%
No outdoor skills 7% 7% 9% 6%
Costs too much 3% 4% 3% 2%
Lack of eQuipment 2% 2% 1% 2%
No one to 110 with 2% 1% 2% 3%
Financial reasons 7% 6% 7% 6%

Shaded flgUl'eS indicate chi-square at significance <= 0.05
- Table perc:enlages based on 1,ZZ7 respondents 'Nho dkl not take a wilderness trip in 1992 (except where indicated)
- Percentages, tests of significance and numbers of "00 responses" are based on N = 437 respondents 'Nho took a Be

wiIdemess trip before 1992
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.11 All Reasons for Not Taking Wilderness Trips, Any Wilderness Trips in the Next
2 Years by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Wilderness TripS

N-1227- L.euthan 215,000 • 100,00001'
215,000 99,999 more
n=289 n=493 n=664

All reasons for not taking wilderness trips
IIInesslHealth 15% 16% 14% 14%
Family reasons 30% 32% 34% 25%
Not aware of where to go 18% 14% 19% 19%
No interest in wilderness trips 17% 16% 17% 17%
No transportation 7% 7% 7% 8%
Too busy 33% 31% 32% 36%
Different vacation 55% 50% 56% 57%
No outdoor skills 25% 22% 28% 25%
Costs too much 9% 14% 9% 7%
Lack of equipment 18% 18% 16% 18%
No one to QO with 14% 15% 13% 15%
Financial reasons 25% 26% 25% 26%

Planning any wilderness trips in the next 2
years?
Very likely 15% 12% 15% 17%
Somewhat likely 18% 14% 19% 19%
Not sure 25% 26% 24% 22%
Somewhat unlikely 14% 14% 14% 14%
Very unlikely 29% 34% 29% 28%
No response (cases) (16) (13) (7) (20)

Shaded figures indicate chi-square at signiflCaflCe <= 0.05
- Table percentages based on 1,227 respondents who did not take a wiIdemess trip in 1992 (except where indicated)
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.12 Season at Start of 1992 Wilderness Trip, Day or Overnight Trip, Nights Away
from Home and Nights in the Wilderness by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Wilderness Trips

HOlm- Lessttlan 2&,000- 100,000 or
2&,000 II" more
n::_ n·483 n -664

season at start of 1992 trip
Spring 20% 20% 20% 20%
Summer 61% 54% 56% 70%
Fall 13% 17% 17% 7%
Winter 6% 9% 8% 3%
No response (cases) (11 ) (3) (4) (4)

Day or overnight trip?
Just for the day 34% 38% 33% 32%
Overnight 66% 62% 67% 68%
No response (cases) (12) (5) (3) (4)

Nights away from home
None 18% 21% 21% 12%
1 - 2 niClhts 27% 31% 25% 22%
3 - 5 nights 30% 33% 29% 31%
6 or more nights 26% 15% 26% 35%
No response (cases) (16) (1 ) (4) (11 )

Nights in the wilderness
None 18% 30% 26% 25%
1 - 2 27% 32% 27% 25%
3-5 30% 28% 27% 30%
6 or more 26% 11% 20% 20%
No response (cases) (16) (2) (7) (10)

Shaded figUres indicate chi-square at significance <= 0.05
• Table percentages based on n =239 respondents who took a wilderness trip in 1992
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Appendix 5. Reference Tables: Views ofRural and Urban Dwellers

Table 5.13 Amount Spent on Last Wilderness Trip, Maximum Expenses Before Canceling
Last Wilderness Trip and Any Other 1992 Wilderness Trips

by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Wilderness Trips

N=239* Less than 26,000- 100,000 or
25,000 99,898 more
n-_ n-493 n-664

Amount spent on last wilderness triD
$50 or less 22% 32% 21% 17%
$51 - $100 15% 18% 14% 13%
$101 - $250 24% 23% 29% 22%
$251 - $500 17% 18% 14% 20%
$501 or more 21% 9% 21% 29%
No response (cases) (29) (3) (11 ) (10)

Maximum expenses before canceling last
wilderness trip
$50 or less 24% 32% 14% 22%
$51 - $100 12% 16% 6% 16%
$101 - $250 27% 19% 36% 23%
$251 - $500 21% 19% 30% 19%
$501 or more 15% 13% 14% 19%
No response (cases) (75) 718T (31) (24)

Any additional wilderness trips in 1992
Yes 49% 51% 54% 43%
No 51% 49% 46% 57%
No , (cases) (16) (6) m (3)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
• Table percentages based on n =239 respondents who took a wilderness trip in 1992
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Appendix 5. Reference Tables: Views ofRural and Urban Dwellers

Table 5.14 Demographics
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Demographics

Years of residence In B.C.
15 or less
16-25
26-40
More than 40
No response (cases)

Gender

N-1476

24%
23%
31%
23%
(16)

20%
22%
34%
24%
(0)

25.000­......
n-483

20%
24%
33%
23%
(4)

100,00001'
more

n -_

28%
21%
30%
22%
(1)

Male
Female
No response (cases)

Age
18 - 24
25-34
35-44
45- 54
55-64
65 or older
No response (cases)

Persons in the household
One
Two
Three
Four
Five or more
No response (cases)

Persons under the age of 18 In the
household

58%
42%
(20)

9%
23%
27%
14%
12%
16%
(39)

19%
36%
16%
18%
11%
(24)

(1) (3) (3)

(7) (8) (6)

(2) (3) (5)

t-=~W:-'-h~"'-ee-or-m-o-r-e-----------tI--------=~:'=':~--tH;H·:+::e~~&i~F:::+;~;::H;~+?34~}(::::::::::::i::~~::::::·:
No response (cases) (53) (9) (12) (15)

Shaded figures indicate chi-square at significance <= 0.05
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Appendix 5. Reference Tables: Views of Rural and Urban Dwellers

Table 5.14 (cont.) Demographics
by Population of Residence Area

Total Population of Residence Area
Demographics

Racial Background

N= 1476 Leuttwl
21,000
n=289

21,000­
99,_
n=493

100,00001'
more

n=6&l

~~,;;.a~::,::=si,;;.an:':"'- -l1--......;;,99,;.,.1::"=--";f;'o~""*\::~)"i94I::·i::~:::::::=::}:::

No response (cases) (83) (24) (18) (22)

Education

Household Income
Less than $15,000
$15,000 - $29,999
$30,000 - $49,999
$50,000 - $64,999
$65,000 - $79999
$80,000 or more
No response (cases)

Shaded figures indicate chI-square at signifICanCe <= 0.05

9%
22%
30%
20%
8%
12%
(128)

8%
20%
29%
25%
7%
11%
(18)

6%
22%
32%
20%
8%
12%
(41 )

9%
23%
29%
17%
9%
14%
(41)
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